

## PARA EL PUEBLO

### DEL RÉGIMEN FASCISTA LA INFALIBILIDAD POLÍTICA

Gran parte de la Prensa del viejo Continente, al menos así parece decirse de la forma y modo en que se expresa, se asombra de una agudísima manifestación de espíritu fascista, que sin reparos ni distinciones, sin reservas ni atenuaciones, en todos sus órganos, especialmente en los de mayor publicidad, está proclamando a diario y en todos los tonos posibles, que es preferible la inculcación a la ilustración y al saber del Estado liberal.

La expresión agudizada, la más hiriente y dura de esta tendencia acaba de brindarla el «Tevere», uno de los órganos fascistas más afectos a la persona de Mussolini, tratando del problema de la «fascinación» de la Universidad italiana. «Vale más—dice—empobrecer las enseñanzas, prescindiendo de los mejores maestros, si no se logra que éstos enseñen y eduquen con espíritu fascista. Todo es preferible a que perdure el viejo espíritu político del Estado liberal.

Razonando este criterio preconiza el «Tevere», como obligada a inaplazable medida de higiene escolar, de grandes repercusiones en el orden social, que se dé un limpión general en las universidades, aunque, agrega, disminuya la cultura durante una generación. Lo que a ojos de espíritus tímidos y preocupados podría producirles honda y justificada preocupación, al «Tevere» le inspira entusiasmos grandes, como puede verse en estas palabras: «La revolución fascista no hará más que ganar con la decadencia de una cultura que fué y sigue siendo su enemiga. Si hay pocos profesores capaces de respirar en la nueva atmósfera fascista, que quede únicamente este pequeño número».

Se asombra la gente ingenua de estas declaraciones tan contundentes, que algunos llegan a calificar de monstruosas audacias, de intolerables exageraciones. No vemos la razón ni descubrimos la causa que justifiquen esos asombros, porque en las palabras y dichos del «Tevere» no hay más que una consecuencia lógica de las doctrinas y de los principios fascistas, de la práctica y de la aplicación de ellos a la vida pública.

Acabando de conocerse los que de estas cosas escriben y los que sobre estos problemas discurren, que el «duce» viene llevando a cabo, a través de todos sus grandes empeños innovadores que llama la revolución fascista, una labor política que simplemente consiste en trasplantar al campo civil las ideas y los métodos que rigen la Iglesia católica?

Uno de los fundamentos dogmáticos de la organización religiosa, que reconoce por supremo jerarca al Papa, es aquel tan conocido de que «no hay verdad fuera de la Iglesia», que se complementa con aquello de que «en religión toda pretendida verdad no católica es herética y que, como tal, debe ser perseguida y extirpada implacablemente».

El Estado fascista, al decir de este gran pontífice laico que se llama Benito

Mussolini, es el único Estado legítimo, y todo lo que lo contradiga debe desaparecer, ser suprimido, porque perjudica al bien público. «Si hay, añade este supremo e infalible definidor, una fuerza moral que no se conforme y averga con el espíritu del fascismo, por alta que fuere y estimable que parezca, deberá suprimirse, porque, en definitiva, es perjudicial.»

Mussolini, aun siendo el máximo pontífice, acaba de crear, con carácter constitucional, el gran Consejo fascista, que será el llamado a designar en su día al sucesor del «duce». Es el Sacro Colegio del fascismo, el instrumento dogmático de esta religión política, que tiene también su índice, que ahora pide e impone el silencio a los impíos, a los reprobos, a los herejes, a los heterodoxos, realizando así una purgación radical de los que no piensan y no sienten su fascismo.

Y para que nada falte, como el golpe de gracia para acabar con la existencia del espíritu liberal, se preparan nuevos grandes autos de fe—como aquellos de que fué víctima el sabio Benedetto Croce—, incrementando y adelantando después las cenizas de los libros y de las producciones que están contaminados del mal de herejía política, del sentimiento liberal.

Es claro, meridiano, de una diaphanidad inmaculada y patente e evidentes, que Mussolini quiere organizar el Estado fascista tomando como modelo la Iglesia, plagiando sus órganos, imitándola en todo. «Ahora, que la Iglesia, para revestirse de toda la autoridad necesaria y para poder vivir con pleno prestigio y actuar y producirse sin contradicciones, puso las verdades esenciales de su dogma por encima de los hombres, afirmando que su Credo viene directo de Dios, revelado a Moisés y predicado por Jesús. El origen divino de las verdades reveladas tiene que hacer éminence sur croyante y le imponen acatamiento y sumisión.»

Pero la Iglesia, que proclama el principio de infalibilidad para el Sumo Pontífice, cuando habla «ex cathedra» en materia de fe, no lo considera así para los negocios humanos, donde puede errar y yerra como los demás mortales.

Es la gran innovación del fascismo: establecer la infalibilidad como piedra angular de todo el edificio político. Por ello Mussolini decreta, inexorable, e silencio, que es la muerte, de todo lo que no se acomode a la «verdad fascista».

Este y no otro es el régimen que está instaurando en Italia y que ahora va a recibir toques definitivos, en las próximas elecciones, que algún día examinaremos.

AUGUSTO BARCIA'

(Prohibida la reproducción.)

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

ño Jesús; 160 al de San Eugenio; 175 al de San José de la Montaña; 175 al de San Juan de Dios; 180 al Colegio Imperial de San Vicente Ferrer; 200 a la Asociación Valenciana de Caridad; 50 al Asilo de Masamagrell; 55 al de Marqués de Campos; 50 al de Nuestra Señora del Carmen; 50 al Sanatorio de la Malvarrosa; 140 al Colegio de Sordomudos de Ruzafa; 60 al Manicomio; 200 al Asilo de San Jerónimo; 100 al de San Vicente de Paúl; 40 al de Burjasot, y 40 al de Montañés, de Ruzafa.

El acto terminó cerca de las cuatro de la tarde.

En la Asociación Valenciana de Caridad se repartieron entre los hijos de sus protegidos 180 juguetes.

El entusiasmo fué grande, y los chiquitines vitorearon al presidente de la benéfica institución, don Emilio Vinals y demás señores de la junta, que con el secretario don Lucas Ferrer se encargaron de llevar la alegría a los miserables hogares de los que allí acuden diariamente.

Los señores don Cristóbal Cuenca y don Isidro Juan contribuyeron con nutridos donativos.

A las dos y media de la tarde terminó el reparto, sirviéndose una comida extraordinaria a base del clásico cocido, pastels, vinos y postres.

En las Casas de Beneficencia y Misericordia también hubo reparto de juguetes de los que correspondieron en gran parte a los donados por la Asociación de la Prensa.

Sería conveniente que en años sucesivos se habilitasen varios sitios para la distribución de los juguetes del Ayuntamiento.

Así se evitaría la aglomeración registrada en los Viveros y el triste espectáculo que ofrecen los pequeños aguardando desde el amanecer a que les llegué el turno correspondiente.

Y no estaría de más que se proceda con mano dura contra los que hallándose en posesión de medios económicos suficientes no reparan en apoderarse de unos juguetes que deben ser exclusivamente para los niños necesitados. Debe procederse enérgicamente contra ellos y contra quienes facilitan los vales a manos llenas.

### Ya ha empezado la nueva tala.

Se había anunciado que ayer comenzarían las reformas en los jardines que rodean la estatua del pintor Ribera. Efectivamente, el personal de Paseos inició ayer la tala de los árboles en dicho punto y ha desaparecido ya entre otros, la famosa «garrotera» que de tantas aventuras y madrigales galantes sabido. Cúmplase los designios de la Providencia ya que jamás se mueve la hoja del árbol sin su mandato!

Ahora, que a este paso, nos reclamamos que no se van a respetar ni los árboles genealógicos, como dijo el clásico...

### El barco fallero que vendrá de Buenos Aires pertenece a la Compañía Ibarra

Ya es un hecho que llegará a Valencia un barco fallero de Buenos Aires. Después de lo que ocurrió el año pasado, la noticia que damos hoy es muy significativa para los valencianos, porque determina concretamente un acontecimiento que será llevado a efecto, según nuestros informes.

Sabemos cómo se han realizado gestiones acerca de la gran entidad naviera Ibarra y Compañía por el Centro Valenciano de Buenos Aires para llevar un barco de dicha Sociedad con destino a turistas que quieren presenciar la hermosa fiesta de las fallas en Valencia. Esas gestiones han dado resultado excelente, pues la citada Compañía, en su deseo de contribuir a un suceso tan interesante para los valencianos, dió toda clase de facilidades, acordándose ya por ambas partes lo relacionado con ese viaje.

Ya lo saben nuestros lectores. Por el Centro Valenciano de la capital argentina ha sido llenada la totalidad de plazas para pasajeros del buque motor «Cabo Quietés», barco de la Compañía Ibarra, que será el destinado para un servicio tan grato.

Dicho buque saldrá de Buenos Aires el día 15 del mes de Febrero y especialmente hará escala en nuestro puerto para dejar a los simpáticos turistas que tanto ansían este viaje.

Esta vez sí que va en serio lo del barco fallero.

## NUESTRAS INTERVIUS

### Marcelino Domingo cree que en Pi y Margall han de coincidir, tarde o temprano, todos los republicanos peninsulares

#### Proemio

Marcelino Domingo es hoy una de las figuras más destacadas, más claras, más simpáticas también, que tiene el republicanismo español. No voy a presentarlo, ¿Qué liberal de nuestra patria no ha sido, en alguna ocasión, su oyente o su lector? ¿Qué demócrata, qué republicano, no se ha consolado alguna vez, durante estos últimos años, con la maravilla de su prosa que pregona tantas esperanzas y excita tantas realidades desde las columnas de importantes rotativos de Madrid y provincias?

En Marcelino Domingo impresiono, por igual, su palabra y su gesto. Cuando se entra en su despacho, el hombre más impenetrabilizado para resistir a las vacilaciones, duda un instante. El ex diputado por Tortosa, rodeado de cientos de libros que tratan las más distintas materias, lee, medita, trabaja. ¿Es lícito molestar la atención de este político que necesita todo su tiempo para meditar, para preparar una obra de trascendencia suma? ¿Es disculpable, sea cual sea el motivo que nos lleve hacia su refugio generoso, interrumpir su labor de construcción y de selección, orientada toda ella hacia el futuro?

Se vacila al principio. Pero, luego, ¡Ah! La atracción de la palabra de este hombre que ha vivido tantos momentos de grandeza espiritual, se sobreponen a todo «don una fuerza» que asombra. Se siente, en el interior de nuestra alma, saltar el deseo irrefrenable de apoderarnos de su voluntad, de hacer que sólo nos obedezca a nosotros, para escuchar durante largo rato lo que dice, para adivinar lo que piensa.

#### Marcelino Domingo teme al primer discurso que haya de pronunciar

El ex diputado por Tortosa nos recibe a Félix Roure, el simpático ex concejal, y a mí, con encantadora sencillez. Nos fijamos detenidamente en su rostro. No se descubren señales de cansancio ni de agotamiento físicos. Las luchas políticas, la enfermedad reciente que sufrió, conmovida, España entera, no han grabado en el exterior de Marcelino Domingo las huellas de su paso. Está igual que ayer.

—¿Y por dentro, también?—le preguntamos.—También el ánimo resiste superablemente.

—También, sí...

—¿Vuelve usted a trabajar mucho?—

—Menos cuando duermo, estoy trabajando siempre...

—¿Habría recuperado todas las energías de antes de la enfermedad?—

—Casi todas. Leo, escribo, lo mismo que antes. Sólo temo al primer discurso que vuelva a pronunciar. Ese primer discurso será para mí como otra iniciación. Cuando hablo demasiado advierto alguna fatiga y advierto la terrible impresión de tristeza que habría de producirme el hecho de advertir durante un discurso señales evidentes de cansancio. Prefiero esperar por ahora...

#### Los libros en preparación

—¿A dónde va España?—

—La Prensa ha hablado estos días de unos libros suyos, próximos a publicarse...

—Es cierto. El primero de ellos se titula «¿A dónde va España? Estudio en el problema de nuestra nación, a través de la decadencia de los Austrias y los Borbones, señalando los períodos constructivos que existieron. El del primer Borbón, Carlos III, las Cortes de Cádiz, la Revolución del 68, la República del 73 y la Asamblea de Parlamentarios. Digo que esos movimientos se han frustrado porque la nación se olvidó de que ella ha de tener conciencia siempre de cómo ha de ser el Estado. De todos ellos el único intento serio fué la República. Su Constitución, que no se ha promulgado, es la única que puede considerarse fundamental.

—¿Y trata de algo más?—

—Sí. En la última parte del libro trato de la dictadura, y

#### «La República», será la obra fundamental de Marcelino Domingo

—¿Su segundo libro?—

—Se titula «La República». En él aparecen contestadas preguntas que formuló en el anterior. Doy solución a todos los problemas actuales planteados en España.

—El ilustre político hace una pausa.

—He meditado mucho este libro. Lo he escrito sin precipitaciones, en cinco o seis años. Pero aspiro a que sea mi obra fundamental, la obra que quede de mi vida...

—¿Por qué soy republicano?—

—Por ahora no cultiva al teatro

—Y queda aún otro libro—continúa diciendo Domingo— Otro libro que, como los anteriores, será editado por la Editorial Oriente. Se titula «Por qué soy republicano». La primera parte será un poco autobiográfica. Digo que si ha habido un hombre que no debió ser po-

#### El pacto Kellogg.- Alemania

—¿Confía en la eficacia del Pacto Kellogg?—

—Moralmente, sí. Y lo creo porque ejerce mayor coacción un pacto moral que un desarme material.

—¿Una palabra sobre Alemania?—

—Alemania merece hoy el respeto y la consideración de todos los pueblos, al ser salvada definitivamente por la República.

#### Lerroux

—¿Qué le parece el homenaje a Lerroux?—

—En una carta dirigida al presidente de la comisión organizadora, señor Martínez Jimeno, expreso mi opinión sobre ese homenaje que ha de ser, que debe ser grandioso. Lerroux me parece un gran capacidad, una formidable voluntad, un talento maravilloso, un político admirable. Todos cuantos elogios se puedan hacer del jefe de los radicales los suscribo yo íntegramente.

#### Final

Cuando llegamos a la calle, una bocanada de aire frío nos envolvió. El contraste fué tremendo. Porque acabábamos de dejar en el despacho de Marcelino Domingo, un corazón y un cerebro que contagian su admirable fuerza interior, su fe y su esperanza, a todos los que lo rodean...

EDUARDO CARBALLO

Barcelona.

## La revolución en Afghanistan

La reforma de la enseñanza y de los vestidos en el Afghanistan ha producido una sublevación temible. El elemento religioso, que tanto pesa en los países menos civilizados, ha tenido a bien opinar que la reforma es irreverente y surgió la revolución con todas sus consecuencias y de solución difícil, a no ser que el monarca ceda y desista de las reformas proyectadas, en cuyo caso quedaría un tanto mermeada su autoridad.

De estas dos cosas que han producido, como causas principales, el movimiento, una afecta al espíritu y otra a la materia. Porque el rey de Afghanistan no se conformaba con que su reino fuera todo lo moderno posible: quería que lo pareciera. Quería que sus súbditos pensaran en europeo... y vistieran a lo europeo. Aviones, ferrocarriles, automóviles, carreteras... era poco: había que tener de blanco—un blanco borroso—las almas y empacar los cuerpos, poniendo las faldas y los pantalones en su lugar respectivo.

Pero parece que se ha precipitado; creyó suficiente querer una cosa para ya poderla—vicio de tirano—y la triste y terrible realidad le ha demostrado su error. Porque el monarca oriental creía que sus súbditos, como muchos de los occidentales—experimentado en su viaje por Europa—, no darían importancia y aguantarían imperturbables cuantas reformas a él se le ocurrieran. Triste error que está pagando bien claro la nación afgana.

La precipitación en las reformas suele traer consigo el fracaso de las reformas. Eso dicen algunos que le ocurrió a nuestra República. Claro está que ese fracaso momentáneo es siempre un paso hacia la realización de la doctrina que representa la reforma fracasada por precipitación, o mejor dicho, por falta de oportunidad. Y es, además, un consejo que le servirá de mucho al monarca afgano en lo porvenir, como servirá también a todos los monarcas y a todos los países.

Por la precipitación y por la inoportunidad en las reformas pueden venir las

## La Alianza Republicana

—La Alianza Republicana es el aglutinante de fuerzas políticas.

—Existe entre todos nosotros una cordialidad absoluta. La base de la inteligencia establecida, responde a la defensa de un programa mínimo, y éste tiene su hora concreta. Tanto por la lealtad mutua, como por su organización, no se parece siquiera a ninguna de las alianzas republicanas anteriores a ella.

## Francia, guía de la democracia.

—Una definición de Poincaré.—

—Los gobiernos nacionales

—¿Cree usted que Francia sigue siendo guía de la democracia?

—Indudablemente.

—¿Y Poincaré? ¿Qué nos dice usted de Poincaré?

—Poincaré es un político de derechas que puede servir de ejemplo a las izquierdas. Sobre todo, al juzgar su actuación en la vida pública, no han de olvidar las izquierdas que Poincaré salvó, el Parlamento en momentos en que ya las derechas se figuraban que las circunstancias habían demostrado sobradamente que sólo la dictadura podía servir de dique a la catástrofe que amenazaba a Francia.

Ahora bien. Creo también que Poincaré extrema su mandato al frente de un Gobierno que quiere ser nacional. No hay que olvidar que un Gobierno de partido debe retirarse cuando ha fracasado, y que un Gobierno nacional debe cesar en su mandato cuando crea que ha triunfado. Y esto se comprende bien, porque el fracaso de este último representaría el fracaso de un valor nacional, lo cual no deja de ser una lástima.

## El Pacto Kellogg.- Alemania

—¿Confía en la eficacia del Pacto Kellogg?—

—Moralmente, sí. Y lo creo porque ejerce mayor coacción un pacto moral que un desarme material.

—¿Una palabra sobre Alemania?—

—Alemania merece hoy el respeto y la consideración de todos los pueblos, al ser salvada definitivamente por la República.

## Lerroux

—¿Qué le parece el homenaje a Lerroux?—

—En una carta dirigida al presidente de la comisión organizadora, señor Martínez Jimeno, expreso mi opinión sobre ese homenaje que ha de ser, que debe ser grandioso. Lerroux me parece un gran capacidad, una formidable voluntad, un talento maravilloso, un político admirable. Todos cuantos elogios se puedan hacer del jefe de los radicales los suscribo yo íntegramente.

EDUARDO CARBALLO

Barcelona.

## ECOS

### El reparto de juguetes a los niños...

No hemos querido terminar el título tal como debiera ir redactado. Porque si ha habido reparto de juguetes a los niños... no ha sido exclusivamente para los pobres, como debiera ser. Los hechos han venido a corroborar nuestros temores expuestos en EL PUEBLO del domingo. Los hechos y el mismo Alcalde con la siguiente nota ofiosa:

«Es indudable—dice—que sólo place-menos meoche el que tuvo la feliz idea de repartir juguetes a los niños pobres el día de Reyes, pues tal vez en la vida sea el acto que proporcione mayor alegría y emoción, pero también es cierto que dicho reparto, tal como ahora se realiza, produce indignación dada la injusticia que en él impera.

En la fiesta de ayer se vieron mujeres que llevaban diez y doce vales; matrimonio en que el marido era portador de nueve y cuatro la mujer, con indumentaria que no revelaba ciertamente su pobreza. Se dió el caso de haber quien vendía los vales, tratando después de conseguir otros, y así otras muchas anomalías que debían ser corregidas en lo sucesivo, pues tal y como hoy se celebra este bello y caritativo festejo, resulta que tienen vale los niños que no son pobres y los que, en realidad lo son, carecen de los juguetes que, injustamente, se llevaron los primeros.

Con el fin de evitar esas injusticias, he decidido, si Dios me dá vida y ocupo el año próximo el cargo de Alcalde, se haga el reparto de juguetes a los mismos pobres en el Ayuntamiento, presentando para ello el cartón que así lo acredita, pues de este modo lo tendrán aquellos que nacieron desheredados de la fortuna y para los cuales todo lo que se les dá me parecerá siempre poco».

A estas observaciones que expone la Alcaldía se nos ocurre presentar otras: es lamentable indiscutiblemente que alguien fuera portador de diez y doce vales. Pero ¿quién los facilitó en número tal, que ha permitido en cambio que niños desventurados no pudieran conseguir ni un solo vale? Si hubo también matrimonio en que el marido era por-

## EL SEÑOR

### DON JOSE LLACER MUÑOZ

Falleció ayer, a los 35 años de edad

Sus desconsolados viuda doña Genoveva Badia Ferrando, hija Amparín, padre don Francisco, madre doña Dolores, padres políticos don Vicente Badia y doña Justa Martínez, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y le ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las dos, desde la casa mortuoria, calle de Martínez Cubells, 8, a las torres de Serrano, donde se despedirá el duelo.

Como estaba anunciado, se celebró el domingo en los Viveros Municipales, el reparto de los juguetes.

Desde mucho antes de las seis de la mañana numerosas madres, con sus pequeños, formaban larga cola a la puerta de los Viveros, aguardando los rigores del tiempo que a dicha hora era crudísimo, tanto que hubo necesidad de encender varias hogueras para combatir los estragos del frío.

El coste de los juguetes repartidos asciende a 35.000 pesetas.

Aparte de los niños que acudieron a los Jardines el Circolo de Belas Artes entregó 120 juguetes al Asilo del Ni-



**EL SEÑOR**

**DON JOSE LLACER MUÑOZ**

Falleció ayer, a los 35 años de edad

Sus desconsolados viuda doña Genoveva Badia Ferrando, hija Amparín, padre don Francisco, madre doña Dolores, padres políticos don Vicente Badia y doña Justa Martínez, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y le ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las dos, desde la casa mortuoria, calle de Martínez Cubells, 8, a las torres de Serrano, donde se despedirá el duelo.

# DEPORTES

## EN CASTELLON

### EL ATHLETIC DE BILBAO Y EL CASTELLON EMPATAN A 2 GOALS

Anteayer, en el campo del Sequiol, saboreamos un futbol exquisito. Los que no habíamos visto todavía al Athletic de Bilbao, quedamos grandísimamente impresionados de su juego y de la nobleza que imprimen en el mismo.

Jamás vimos a un equipo alguno desenvolverse con la fluidez y seguridad que anteayer lo hizo el campeón de Vizcaya.

El Athletic de Bilbao, podrá tener en la cuatena de equipos de primerísima clase de España, dignos rivales, pero no superiores enemigos.

Nosotros, después de haber visto al equipo vasco, y conociendo el valor técnico de los demás, no dudamos en reconocerlo como uno de los mejores equipos del futbol hispano.

Por algo es el que más brillante historial ostenta, habiendo obtenido por diez veces, con los mayores merecimientos, el flamante y ambicioso título de campeón de España.

Y si este equipo excelente (por lo que anteayer vimos en el campo del Sequiol) se desposeyera de la confianza en su propio valer y saliera decidido a dar la batalla azuzado por la duda de vencer o no y pusiera en el juego un mayor entusiasmo del que pone, entonces asombraríamos, sin eufemismo, que el Athletic de Bilbao, es el mejor equipo de España.

Pero por desgracia para él, tiene el once vasco este defecto que es importantísimo, aun cuando él no lo crea.

Mas aun así, insistimos en que el Athletic de Bilbao, es un equipo de primerísima calidad que anteayer nos deleitó con su juego brillante, noble y eficaz.

Al Club Deportivo de Castellón, al simpático y entusiasta equipo de la ciudad de la Plana, hemos de agradecer la gran tarde que en su campo hubimos de pasar con motivo del primer encuentro cuarto finalista para el campeonato de España.

Día grande en verdad fué el de anteayer en la ciudad de la Plana.

Durante la mañana, los deportistas que de Valencia y otros puntos llegaron a Castellón, dieron a la ciudad una animación extraordinaria.

La tarde, que fué magnífica, prístina, de sol espléndido, permitió a todos los aficionados ir a presenciar el mayor acontecimiento deportivo que hasta la fecha se había dado en Castellón, por lo que el campo del Sequiol, mucho antes de la hora anunciada para dar comienzo a la contienda, ofrecía un golpe de vista sorprendente.

El día del domingo fué para Castellón de gran acontecimiento deportivo, así como para nosotros y todos aquellos que tuvieron la suerte de presenciar el encuentro.

Y si el equipo del Sequiol no hubiese tenido tanta desgracia y hubiese alcanzado la victoria, como bien pudo, el epílogo hubiera sido de resultado imborrable.

Vaya nuestra enhorabuena al equipo del Castellón, a su directiva y a todos los que hayan contribuido a la celebración de esta trascendental manifestación futbolística.

#### El partido

El público, que llena por completo los graderíos del campo del Sequiol, espera con impaciencia el encuentro.

La tardanza de los equipos en salir al campo aumenta más la ansiedad y el nerviosismo de los aficionados.

Por fin aparece el grupo de jugadores nortieños, equipados con jersey rojo y blanco, seguidos del once local, vestido de negro y blanco.

Los dos equipos son saludados con estruendosas ovaciones.

#### La alineación

Poco después aparece el director del encuentro señor Escartín con los jueces de línea González Romera y Jesús Martínez, y los del goal, Ferrer y Soriano.

Escartín requiere a los capitanes, que lo son: por el Castellón, Vidal y por el Athletic de Bilbao, Legarreta.

El Castellón obsequia al Athletic con un precioso pomo de naranjas.

Tras los saludos de rigor, se procede al sorteo de terrenos, resultando agraciado el Castellón que elige campo a favor de sol.

Los equipos quedan formados de la siguiente manera:

Athletic de Bilbao: Blasco, Larracoechea, Juanín, Garrizurieta, Legarreta, Echevarría; Lafuente, Bergarache, Unamuno, Arrerdi y Juanito.

Castellón: Nebot; Torregrosa, Vidal; Archilés, Guillén, Conde; Arróniz, Martínez, Mauri y Pascual.

#### Comienza el juego

De salida el Athletic empuja al Castellón contra su puerta y primero Conde y luego Vidal, son los encargados de alejar el peligro.

Pascual, que recibe de Mauri, conduce el balón hasta cerca del área de kik y centra, despejando seguridad como Juanín.

El equipo local presiona brevemente, pero falta de seguridad, lo que permite a los defensas forasteros, despejar fácilmente en los momentos de compromiso. Blasco, el guardameta del Athletic, bloca un balón bombeado por Conde.

Legarreta, el medio centro vasco corta oportunismo un avance de la vanguardia castellanense y el esférico, bombeado, lo entrega a sus delanteros que avanza decidido a marcar, evitándolo felizmente Vidal, al quitarle el balón con el mayor acierto a Bergarache cuando se disponía a rematar a goal. Vidal fué merecidamente ovacionado.

Los nortieños se van afianzando por momentos y en ocasiones hacen gala de un juego precioso, de seguridad y tecnicismo.

Vidal se esfuerza por contener la avalancha athletica, que cada vez da mayor acusación de peligro, hasta el punto de, en algunas ocasiones, desorientar a los jugadores locales, que se muestran indecisos ante el sereno y científico juego del equipo vasco.

Archilés cede córner al rechazar de cerca de su puerta un balón que amenazaba penetrar en ella. El saque de esquina es bien centrado por Lafuente; pero Archilés se encarga de despejar la situación evitando a su equipo un disgusto.

Martínez, por entretenerse, pierde una buena ocasión, pero aún amenaza la falta entregando a Arróniz que, al pretender driblar a Echevarría, perdió la pelota.

El Castellón domina en estos momentos, pero la defensa forastera está enorme, singularmente Juanín que se impone por juego y consistencia física.

La vanguardia castellanense practica una arrancada peligrosa. Guillén entregó a Montañés con gran acierto, cediendo éste la pelota a Mauri, que a su vez la entrega a Arróniz. Este corona la jugada con un centro templado que fué rechazado de cabeza por Juanín, exponiendo una enormidad.

Nebot se luce en una parada de gran mérito, escuchando una gran ovación.

El Athletic presiona el marco del Castellón, pero Nebot y Vidal están inmensos y estropean constantemente las combinaciones de los jugadores vascos.

Pasamos por unos momentos de intensa emoción ante el duelo tenaz del ataque bilbaíno con el trió defensivo castellanense.

El público puesto en pie ovaciona a Nebot y Vidal, que con la mayor bravura y lo más acerbamente posible despejan las peligrosísimas ocasiones que se producen frente a su marco.

Por fin cede el ataque forastero y el Castellón reacciona, aunque lentamente. Guillén lanza a larga distancia un tiro que sale fuera por tanto al poste y poco después, otro Mauri que Juanín rechaza de cabeza.

Nuevamente domina el Athletic. El Castellón no puede evitar que el juego se desarrolle por afuera, lo que facilita enormemente la labor de los jugadores athleticos, que manifiestan mucho mayor dominio en esta modalidad de juego.

Legarreta sirve acertadamente a sus adelantados y en un descuido de la defensa del Castellón lanza un cañonazo que, gracias a acierto y seguridad de Nebot, no fué goal.

#### Primer goal del Athletic

El dominio vasco es cada vez más insistente.

Unamuno cambió un balón a la derecha y Conde, al pretender cortar el pase, pifa, dejando que el balón vaya a los pies de Lafuente, que,

con la mayor serenidad, sin que nadie le molestara, empalma un fuerte tiro al ángulo inferior de la izquierda de Nebot, que éste hubo de rechazar superiormente, pero sin poder evitar que el balón fuera de nuevo a los pies del extremo derecha vasco, que, entonces, más seguro todavía, pero con la misma o mayor serenidad que anteriormente, introdujo la pelota por entre el poste y el guardameta castellanense, que pugnaba por incorporar del plongeón realizado para rechazar el primer chut de Lafuente.

Reanudado el juego, el Castellón se emplea con enorme codicia en busca del empate que estuvo a punto de alcanzar al empalmar Martínez un potente chut que Blasco rechazó con apuros, dejando escapar la pelota a los pies de Arróniz que a todo gas se disponía a rematar a jugada, con tal desgracia que el balón, pasando por la misma raya de la puerta, no permitió entrar, rechazándola Pascual, que centró, rechazando oportunismo Larracochea.

Ha sido una verdadera desgracia del Castellón.

Momentos después, Pascual, solo ante Blasco, perdió otra inmejorable oportunidad al lanzar el balón a las nubes, cuando pudo colocarlo en la red con la mayor facilidad.

Mala suerte del Castellón que sirve para desanimarle y dar lugar a que el equipo rival se imponga nuevamente, obligando a Nebot a hacer paradas enormes que evitan tantos seguros.

Se tira un freekick contra el Athletic por manos de Larracochea, el momento de apuro que origina el saque de Vidal es resuelto por Blasco tirando el pelotón a córner, que, centrado por Pascual, lo despeja fácilmente Echevarría.

En un buen ataque de los nortieños, Vidal incurre en córner que se tira sin consecuencias.

Se suceden algunas jugadas de poco relieve y por fin llegamos al descanso con el resultado de uno a cero a favor del Athletic de Bilbao.

#### SEGUNDO TIEMPO

El público ovaciona nuevamente a los dos equipos cuando reaparecen en el campo para reanudar la pelea.

Domina el Athletic en los primeros momentos y Bergarache pierde la ocasión de marcar al tocar con las manos el balón cuando, a corta distancia del marco y completamente solo, se dispone a chutar.

El Castellón reanima y su delantero se emplea con acierto y codicia, poniendo en grave apuro a sus rivales. Pero el trió defensivo del Athletic está inmenso, y con la mayor seguridad alejan todos cuantos balones llegan a sus dominios.

Guillén es cargado ilegalmente por Echevarría y Torregrosa centra mal el freekick con que se castigó al equipo visitante.

El Castellón presiona fuertemente el marco athletico. Arróniz centra un balón que Mauri remata bien, pero Blasco bloca mejor.

El guardameta visitante es fuertemente cargado por Martínez.

El dominio castellanense se traduce en un córner que Arróniz centra estupendamente y Juanín despeja con gran seguridad.

El Castellón se impone

El equipo local, enardecido por sus partidarios, se cree por momentos y pone estrecho cerco al rectángulo de sus rivales que se defienden bravamente.

Legarreta hace fault a Guillén, y Vidal, que es el encargado de sacar el castigo, lo hace con tan buen acierto que Blasco se vió obligado a hacer una gran parada, enviando el esférico a córner.

Pascual hizo el saque de esquina, algo abierto, despejando Legarreta.

Archilés dió un buen pase a Arróniz y este jugador, tras internarse, empalmó un tiro fortísimo que salió a kik.

Mauri hace un fault necio a Legarreta.

El Castellón cede en empuje y el Athletic se aprovecha para trasladar el juego a terrenos contrarios, lo que hace con tan gran acierto que, a no hacer por la inmensa actuación de Vidal y Nebot, los tantos se hubieran sucedido a su favor. Pero estos dos jugadores estuvieron tan inspirados y valientes, que constantemente hacían fracasar en sus intentos a los jugadores nortieños.

Unamuno dispara un tiro sesgado e impresionante que hizo que el balón lamiera el travesaño.

Legarreta hace una gran jugada al quitar el esférico a Archilés y mandarlo al centro de la puerta de sus rivales, rematando Bergarache de buen chut que Nebot rechazó maestramente, pero dejando el balón en situación peligrosísima que, al ser rematado con gran precisión y seguridad por Unamuno, dió la sensación de entrar en la puerta; pero Vidal, la figura del gran back castellanense, surgió de improviso, sacando la pelota de forma inverosímil, evitando que sus contrarios marcaran nuevamente.

Los locales reaccionan de nuevo y Pascual obliga a Pachín a dar córner que centra Arróniz bien, desaprovechando el centro sus compañeros fieros.

La reacción de los locales dura poco. El Athletic vuelve a mandar en el campo, sucediéndose constantemente las jugadas de apuro en la del Castellón.

Anotamos otra gran parada de Nebot a tiro sesgado de Juanín, y poco después enorme despeje de Vidal a un fuerte y colocado chut de Unamuno.

#### El Athletic marca su segundo goal.

Los bilbaínos insisten en sus ataques, y al fin son coronados sus intentos con el segundo tanto de la tarde y de su equipo, producido de forma inesperada, si bien muy oportuna de Bergarache.

Fué, sí, en un momento apurado, pero que Torregrosa, sin prever la rapidez y acierto del interdecha vasco, pretendió prepararse el balón con la rodilla para despejarlo luego de fuerte chut. Pero Bergarache, diestro y agilitísimo, le desvia el balón, tocándolo apenas con la punta de la bota, introduciéndolo en la red ante el desencanto de Nebot, que, confiado en Torregrosa, esperaba que éste despejara. Fué un descuido imponderable del defensa derecha del Castellón.

El segundo goal del grupo athletico desanima a los locales, y a partir de este momento el Athletic desarrolla un juego espléndido, practicando a placer todas las modalidades, singularmente el juego por alto, que, al parecer, es la especialidad de este equipo.

El equipo propietario del campo, de la manera más incomprensible, si que obedié la orientación que le marca su enemigo.

Nunca vimos al Castellón tan descorazonado y conforme en la derrota, como en este encuentro.

Hasta el público, tan entusiasta de los suyos, permanece inactivo, silencioso, mientras el grupo de jugadores vascos se dedica a un peloteo ineficaz para los efectos técnicos, pero espléndido y brillante en su juego.

Dudamos que haya habido equipo alguno de cuantos han desfilaro por el Sequiol, que hayan bordado jugadas tan primorosas como las realizadas por el Athletic a partir del segundo tanto a su favor, hasta diez minutos antes de finalizar el encuentro.

La rotunda victoria del once visitante se daba como una cosa segura.

La pasividad del Castellón después de haberle sido marcado el segundo tanto y la forma de emplearse el Athletic a raíz de este momento, hacía esperar una debacle del equipo de la Plana.

Pero, no. El Castellón, desechados los primeros momentos de confusión, se empleó con su característico entusiasmo y en forma tan brillante como inesperada logró dos goals, como dos caedras, estableciendo un empate que tan lejos estaba de creer conseguiría.

Torregrosa, en una internada comprometida, inició la brillante reacción de los castellanenses, que en estos últimos minutos del encuentro frente al gran Athletic de Bilbao dejaron categóricamente demostrada su suficiencia.

#### Los goals del Castellón

Pascual y Martínez fueron los autores de los dos goals del Castellón.

El de Pascual, fué debido a un templado centro de Arróniz, después de prepararse la pelota como quiso, estrechamente marcado por Echevarría, jugada que fué coronada por Pascual de precioso restarazo que introdujo el balón con gran fuerza en la red de Blasco, y el de Martínez, que fué el del empate, también de cabeza, rematando saque de freekick de Vidal por fault a Mauri.

El entusiasmo se desbordó entre los jugadores y público de Castellón.

En los últimos momentos del encuentro, Mauri, por resentirse de la

lesión que sufre en la rodilla, perdió en goal seguro.

El Castellón a partir del empate fué el dueño del terreno y de haber durado el match unos minutos más, estamos seguros que hubiese logrado la victoria.

Pero, en fin, bien está el empate; ya que fué logrado a pulso, sin trampa ni cartón, frente a un equipo como el Athletic de Bilbao, diez veces campeón nacional y actualmente uno de los mejores de España.

#### La actuación de los equipos

##### El Castellón

El once titular de la ciudad de la Plana, no tuvo anteayer ni mucho menos, una buena tarde.

Por el contrario, la mayor parte de sus jugadores estuvieron torpes y en muchos momentos apáticos.

Los únicos que merecen todos los elogios, fueron Nebot y Vidal, que durante el match estuvieron inmensos, librando a su equipo de una gran derrota.

Todo cuanto digamos en bien de estos equipiers, es poco, ya que estuvieron sencillamente colosales.

Con ellos se distinguieron Archilés, Pascual, Arróniz y Torregrosa. Pero en los últimos minutos del partido todo el equipo del Castellón cumplió como los buenos; como en él es costumbre.

Y hemos de hacer constar en su honor, que en infinidad de ocasiones fué perseguido por la desgracia.

De haber tenido anteayer el once del Sequiol una gran tarde, una de las que con frecuencia nos obsequia y haber estado un poco menos desafortunado, la victoria hubiera sido suya.

Al menos esta es nuestra opinión por lo que vimos en el campo.

##### El Athletic

Como decimos en el principio de nuestra crónica, el Athletic de Bilbao, ha dejado en nosotros una impresión gratísima.

## EN BARCELONA

### El Español triunfa del Athletic de Madrid por cinco a uno

#### Comentario

El Athletic de Madrid y el Español de ésta, nos dearon el domingo una jornada futbolística interesante y competida en extremo. Fué por la rapidez desconcertante, la ardorosa y codicia del equipo madrileño, y por la mejor técnica, por el juego más científico del Español. Tácticas diametralmente opuestas, que precisamente por serlo, hicieron más interesante más competido el partido.

La actuación del Athletic de Madrid, gustó extraordinariamente al público que acudió al campo de la carretera de Sarriá, porque en todo el partido no dejó sesegar al Español, que si bien consiguió al terminar el primer tiempo dos goals, anduvo en constante movimiento hasta los últimos momentos del encuentro.

Todo cuanto pudiéramos decir en elogio del Athletic, resurgiría pobre e insuficiente, porque la formidable actuación que llevó a cabo, durante todo el match, sobre ser el colmo de la rapidez y el entusiasmo, tuvo también meritorios aciertos, por lo que respecta al juego de pases rasos, en cuyo aspecto el Athletic se nos mostró digno rival del Español. Si el equipo madrileño hubiese mostrado más decisión al chutar... qué cosas habríamos visto. Pero todo el esfuerzo que realizó para traspasar la línea media del Español, muy foja en este partido, y la de zaga, resultó inútil, porque los delanteros, al disponerse a chutar, se entretuvieron más de lo conveniente, facilitando la colocación de los realistas.

El Español estuvo muy nervioso durante los primeros momentos, pero después de las primeras escaramuzas recobró el dominio de los nervios y a la foga y empuje del Athletic, opuso el juego de combinación excelente a que nos tiene acostumbrados, efectuando aranges estupendos, a los que ponía frecuente remate, tirando a goal con una facilidad enorme que contrastaba con la mediocridad de los fusileros contrarios.

A nuestro juicio, el Athletic no superará en Madrid la actuación que realizó en el campo de Sarriá, no porque no pueda, sino porque no cabe superarla; ahora bien; si en el Stadio Metropolitano tiene más decisión al chutar, tendrá el Español que entregarse a una cerrada de-

fensa para conservar el margen de cuatro goals que en Sarriá logró establecerle al subcampeón del Centro.

Durante la primera parte del Español tiró un córner contra tres. El cambio, logró dos goals: el primero a los veinte minutos, hecho por Tena II, recogiendo un pase de Padilla y el segundo, de un fantástico chut del propio jugador canario, goal que fué ovacionado largamente, por irreprochable de su factura. Un tanto piramidal.

Después del descanso el Español aumentó la ventaja, marcando tres tantos más, hechos por Brotó y Tena II.

Cuando faltaban tres minutos para terminar el partido, Olaso, de un chut imparabie, hizo el único pase al Athletic.

El Athletic jugó bien, ya lo hemos dicho. Tuvo poca decisión al chutar, pero justo es que digamos que, con todo y eso, el Español fué superior. Técnicamente el campeón canario efectuó un partido espléndido, que acaso otro equipo, que mereciera como se llame y sea quien sea, no habría superado, más teniendo en cuenta la clase y la resistencia que le opuso el Athletic. Y a mayor abundamiento debemos decir, que en la labor conjunta del Español intervino la «guigne» en colaboración, maridaje con Martínez, el guardameta rojiblanco ya que éste, a pesar de haber evitado goals seguros, tuvo suerte en muchos momentos con los postes, el larguero y otros espárragos adversos.

Cinco goals marcó el Español a un equipo enorme. ¿Quiere decir que algo? Pues todavía hay quien hace odiosas comparaciones. El primer partido que juega el Español en su campo, correspondiente a lo que se denomina ahora partido de ida, el hubiese ocurrido lo que al Barcelona, que a excepción del match en Sevilla, los restantes de ida los jugó en su campo, otra cosa hubiera sido y con toda seguridad no le hubiese marcado a Zamora los goals que le hicieron el Sporting de Gijón y el Arenas, en sus respectivos campos del Molinón e Ibañeta.

Los saludos de rigor, se procedió al sorteo de terrenos, resultando agraciado el Castellón que elige campo a favor de sol.

Domina todas las modalidades sin desenvolverse con grandes ciosismos, su juego resulta bello ante todo, de gran eficacia.

No sabemos a qué línea encañone más, porque en verdad todas corresponden con el mayor acierto.

La defensa, compuesta por Larracoechea y Juanín, actúa con precisión y valiente, destacando en la misma Juanín, que es un back formidable.

De la línea de Hayes destaca por rosamente el centro Legarreta, bien secundado por Garrizurieta y Echevarría.

La vanguardia juega toda con mayor cohesión, practicando los cinco delanteros, apenas tiene ocasión el chut a goal, que lo hace siempre con la mayor fuerza y dirección.

De los cinco Lafuente, Unamuno y Bergarache, se manifestaron en el encuentro más peligrosos que Arrerdi y Juanito.

En general, el juego de conjunto del Athletic, es, más que excelente, brillantísimo.

Desde luego es de esperar su triunfo en el segundo partido en su campo, pero confiamos en que los castellanenses opondrán al gran equipo vasco, la mayor resistencia, combatiendo el prestigio del pabellón deportivo valenciano.

#### El arbitro y el público

El señor Escartín, hizo un excelente arbitraje. En todo momento observamos sereno, enérgico y competente.

Su interés principal consistió en evitar el juego violento, no estorbándose gran cosa en ello, ya que los dos equipos se emplearon en elogiable nobleza.

El público castellanense tuvo un noble y deportivo comportamiento para con el árbitro y jugadores forasteros, que fueron constantemente ovacionados durante el partido de las mayores muestras de simpatía después del mismo.

H. GIMENEZ

El Athletic de Madrid y el Español de ésta, nos dearon el domingo una jornada futbolística interesante y competida en extremo. Fué por la rapidez desconcertante, la ardorosa y codicia del equipo madrileño, y por la mejor técnica, por el juego más científico del Español. Tácticas diametralmente opuestas, que precisamente por serlo, hicieron más interesante más competido el partido.

La actuación del Athletic de Madrid, gustó extraordinariamente al público que acudió al campo de la carretera de Sarriá, porque en todo el partido no dejó sesegar al Español, que si bien consiguió al terminar el primer tiempo dos goals, anduvo en constante movimiento hasta los últimos momentos del encuentro.

Todo cuanto pudiéramos decir en elogio del Athletic, resurgiría pobre e insuficiente, porque la formidable actuación que llevó a cabo, durante todo el match, sobre ser el colmo de la rapidez y el entusiasmo, tuvo también meritorios aciertos, por lo que respecta al juego de pases rasos, en cuyo aspecto el Athletic se nos mostró digno rival del Español. Si el equipo madrileño hubiese mostrado más decisión al chutar... qué cosas habríamos visto. Pero todo el esfuerzo que realizó para traspasar la línea media del Español, muy foja en este partido, y la de zaga, resultó inútil, porque los delanteros, al disponerse a chutar, se entretuvieron más de lo conveniente, facilitando la colocación de los realistas.

El Español estuvo muy nervioso durante los primeros momentos, pero después de las primeras escaramuzas recobró el dominio de los nervios y a la foga y empuje del Athletic, opuso el juego de combinación excelente a que nos tiene acostumbrados, efectuando aranges estupendos, a los que ponía frecuente remate, tirando a goal con una facilidad enorme que contrastaba con la mediocridad de los fusileros contrarios.

A nuestro juicio, el Athletic no superará en Madrid la actuación que realizó en el campo de Sarriá, no porque no pueda, sino porque no cabe superarla; ahora bien; si en el Stadio Metropolitano tiene más decisión al chutar, tendrá el Español que entregarse a una cerrada de-

fensa para conservar el margen de cuatro goals que en Sarriá logró establecerle al subcampeón del Centro.

Durante la primera parte del Español tiró un córner contra tres. El cambio, logró dos goals: el primero a los veinte minutos, hecho por Tena II, recogiendo un pase de Padilla y el segundo, de un fantástico chut del propio jugador canario, goal que fué ovacionado largamente, por irreprochable de su factura. Un tanto piramidal.

Después del descanso el Español aumentó la ventaja, marcando tres tantos más, hechos por Brotó y Tena II.

Cuando faltaban tres minutos para terminar el partido, Olaso, de un chut imparabie, hizo el único pase al Athletic.

El Athletic jugó bien, ya lo hemos dicho. Tuvo poca decisión al chutar, pero justo es que digamos que, con todo y eso, el Español fué superior. Técnicamente el campeón canario efectuó un partido espléndido, que acaso otro equipo, que mereciera como se llame y sea quien sea, no habría superado, más teniendo en cuenta la clase y la resistencia que le opuso el Athletic. Y a mayor abundamiento debemos decir, que en la labor conjunta del Español intervino la «guigne» en colaboración, maridaje con Martínez, el guardameta rojiblanco ya que éste, a pesar de haber evitado goals seguros, tuvo suerte en muchos momentos con los postes, el larguero y otros espárragos adversos.

Cinco goals marcó el Español a un equipo enorme. ¿Quiere decir que algo? Pues todavía hay quien hace odiosas comparaciones. El primer partido que juega el Español en su campo, correspondiente a lo que se denomina ahora partido de ida, el hubiese ocurrido lo que al Barcelona, que a excepción del match en Sevilla, los restantes de ida los jugó en su campo, otra cosa hubiera sido y con toda seguridad no le hubiese marcado a Zamora los goals que le hicieron el Sporting de Gijón y el Arenas, en sus respectivos campos del Molinón e Ibañeta.

Los saludos de rigor, se procedió al sorteo de terrenos, resultando agraciado el Castellón que elige campo a favor de sol.

El Castellón obsequia al Athletic con un precioso pomo de naranjas.

Tras los saludos de rigor, se procedió al sorteo de terrenos, resultando agraciado el Castellón que elige campo a favor de sol.

El Castellón obsequia al Athletic con un precioso pomo de naranjas.

Tras los saludos de rigor, se procedió al sorteo de terrenos, resultando agraciado el Castellón que elige campo a favor de sol.

El Castellón obsequia al Athletic con un precioso pomo de naranjas.

Tras los saludos de rigor, se procedió al sorteo de terrenos, resultando agraciado el Castellón que elige campo a favor de sol.

El Castellón obsequia al Athletic con un precioso pomo de naranjas.

Detalles de las principales jugadas.

Comenzó el partido con un rápido avance del Athlétic, al que pronto replicó el Español, siendo Padrón el encargado de rematar, pero lo hizo tan fuerte, que escapó la pelota por encima del larguero. Otro nuevo avance que provocó un verdadero lío ante Martínez (primera intervención de la providencia atlética).

Estupenda colada de Tena que tira defectuosamente. El Athlétic contrarresta durante unos momentos el juego españolista y presiona la meta de Zamora, sin resultado.

Avanzada de Areta, que al chutar pierde la serenidad y se deja arrastrar el balón.

Primer corner contra el Español. Réplica españolista con centro de Bosch y cabezazo de Vantoldrá. Otro nuevo pandemonium en la meta atlética. (Segunda intervención de la diosa casualidad).

El dominio realista es insistente. Bosch escapa y echa un remplado centro que recoge de cabeza Padrón, pero el restarazo no es certero.

A los veinte minutos Tena abre el juego. Padrón dribla y escapa veloz con el esférico. Lo devuelve a Tena, y éste dispara un certero chut que se tuerca en la puerta madrileña. (Ahora la diosa no se llama casualidad, sino realidad.)

Van veintisiete minutos que se juega, cuando el mago del balón (perdón, santería, el mago; hoy por hoy, es Padrón), larga un gigantesco tiro imparabable, magno, que se convierte en el segundo tanto para el Español.

Se juega con una briosidad inusitada. Brotó se lesiona, interrumpiéndose el juego unos minutos.

De nuevo Tena II consigue una colada enorme, y ya cerca de goal, tira fuerte y... (nueva caricia de la suerte al Athlétic) el balón se estrecha contra el poste.

Se recupera el Athlétic y avanza decidido. Se adjudica un corner que salva con los puños Zamora. Tena II se ve forzado a incurrir en la misma falta. Se lanza el saque que no trae consecuencias.

Minutos después termina el primer tiempo.

A poco de reanudado el partido, es Vantoldrá quien se encarga de dar un susto mayúsculo a los del Athlétic, pero... otra vez la providencia vela por Martínez.

Escalofriante balonzazo de Padrón, que Martínez bloca valientemente. (Ahora es Martínez, sin colaboradores.)

Castigase al portero del subcampeón del Centro, por haber dado varios pasos llevando el balón, haciéndolo saltar entre las manos. La sanción que se aplica al Athlétic es injusta, severa y rara. Nadie se lo explica. El castigo no tiene desagradables consecuencias.

Un corner contra los madrileños. Otro, seguidamente, y escabullida de Lecube, que fuerza a Zamora a intervenir.

Combinación Tena, Padrón y Brotó. Este, a pocos pasos de Martínez, falla un goal seguro. ¿Es o no la providencia?

El portero atlético tiene que despejar a comer un cabezazo peligroso de Tena II.

Nuevo avance madrileño, por el ala derecha que obliga a Portas a acudir en corner.

Insistentes avances realistas, muy vistosos y valientes. Otro saque de esquina contra el Athlétic, infructuoso.

A los 35 minutos chuta colocado y fuerte Tena II, y Brotó remaja el tercero.

El cuarto lo marca momentos después Tena II, aprovechando un gran pase de Padrón.

Todavía el Athlétic sigue siendo peligroso con cuatro tantos en contra. En efecto; avanza rapidísimo, y ya ante el goal inminente, surge el Zamora, el coloso, y se arroja valientemente a los pies de Lécumbé. Ha salvado un goal seguro. ¡Zamora, el Unicornio!

La presión madrileña no cesa, antes bien, arrecia, y vemos cómo de nuevo se lanza un corner contra los catalanes.

El Español rompe el cerco, y entre Tena y Padrón, vemos dibujar unos pases primorosos en zig-zag, sin intervención de jugador contrario. Martínez espera la visita y adelanta. Tena cede el balón a Padrón, que a su vez lo devuelve, y aquí empalma un certero tiro que es el quinto goal españolista.

Faltan tres minutos. El juego decae al parecer. El Español no se entrega, y facilita un avance de los de la corte, y Olaso, desde lejos; entra por primera vez en la red de Zamora, a pesar de una estrafalante fantástica del genial goalkeeper.

Y termina a poco el competido e interesante partido.

Los equipos se alinearon por el orden nominativo siguiente:

Español: Zamora; Saprissa Portas; Trabal, Solé, Tena I Vento; Brotó, Tena II, Padrón y Bosch.

Athlétic: Martínez; Moriones, Olaso; Santos, Ordóñez, Artega; Lecumbé, Cosme, Marín; Areta; Olaso.

El arbitraje de Pelayo Serrano,

bastante deficiente. No satisfizo ni a los bandos contendientes en el campo ni a los de espectadores.

Durante el intermedio, los vencedores de la carrera «Jean Boins», dieron una vuelta de honor alrededor del campo, siendo frenéticamente ovacionados.

Del Athlétic los mejores fueron: Lecumbé, los hermanos Olaso y Cosme. Conjuntamente salvo el defecto de la indecisión al chutar, el equipo de la corte hizo un bello partido.

El campeón catalán fue ya línea delantera. Sin su gran performance, el resultado habría sido menos copioso. Los medios muy deficientes en los servicios y poco hábiles en la defensiva. La zaga insegura y remilosa en los despejes, que por lo general, hacían muy cortos y débiles.

Zamora hizo una jugada que valió por todo el partido, es decir, la mitad, pues la otra mitad correspondió al soberbio goal de Padrón.

R. LOPEZ CHACON.

CAMPO DE ALGIROS El Valencia vence al Juvenil

No consiguió distraer a los numerosos espectadores ninguno de los dos equipos puestos en liza. El encuentro no fue más que una confirmación de la baja forma en que se hallan algunos jugadores valencianistas.

A pesar de ello, los merengues supieron aprovechar las oportunidades mejor que sus contendientes y lograron la victoria por tres tantos a uno. Los autores de los goals del Valencia fueron: Peral, Picólin e Imossi. El del Juvenil, por Timoneda.

El Valencia alineó: Boro, Civera, Alba, Rino, Ricart, Larrañaga, Cordellat, Picólin, Imossi; Peral y Calatayud.

Juvenil: Sampedro, que actuó en la portería; Paulino, Alfonso; Artigues, Hipólito, Maiques; Muñoz, Monzó, Timoneda, Añó y Torres.

Los mejores Rino y Boro; Añó e Hipólito.

OTROS PARTIDOS

Barcelona, 1; Sevilla, 0. Madrid, 3; Racing, 1.

De Liga

Baracaldo, 1; Sans, 1. Tolosa 4; Racing del Ferrol, 3. Racing de Sana y Deportivo Extremeno, suspendido.

Amistosos

D. Coruña, 2; C. Leonesa, 3. Iberia, 4; Europa, 2.

HOCKEY

Valencia H. C., 8. Medicina H. C., 1

El partido domingo se celebró este partido que, a pesar de la innegable superioridad técnica de los valencianistas, resultó competido por el entusiasmo que los futuros médicos pusieron en la lucha.

De los vencedores, los mejores la tripleta central; luego, en los medios, Ricart. Varvaró que suplió al meta titular se mostró digno sustituto en todo momento, Monllor, Alarant y Bruce (A.) también destacaron.

Del Medicina, todos bien; muy rápidos, dieron siempre sensación de peligro, demostrando que cuando hayan jugado más partidos y adquieran mayor dominio del stick será un equipo de cuidado y que podrá ya figurar en futuras luchas campeonáticas.

BOXEO

AMERICAIN CIRQUE

La matinal del domingo

El domingo por la mañana tuvo lugar en el Circo Americano, la anunciada función de boxeo, que dió el siguiente resultado:

- 1.º Gómez-Casanova. Venció el primero a los puntos.
2.º Félix Gómez-Ortiz. Venció Gómez a los puntos.
3.º Bailester-Borón, vence éste por puntos.
4.º Moral y Garrido. Venció éste por abandono.
5.º López-Piedrahita. López resultó vencedor a los puntos.

ATLETISMO

X premio Jean Bevin Campeonato de Cataluña de fondo

Triunfa Moreno, del R. C. D. Español, y por equipos el propio Español

Encomendada por tercera vez la organización de esta tradicional carrera al rotativo profesional, «El Mundo Deportivo», se daba por descontado el éxito de la misma, que ha correspondido al popular periódico en el doble aspecto técnico y espectacular, también por tercera vez.

Se han batido varios records: el de organización, el de expectación y el de tiempo empleado.

Miguel Moreno ha cubierto los diez kilómetros del recorrido, en 30 minutos 17 segundos (el anterior record lo detentaba Palau, del Barcelona, el año 1926, 30 minutos, 23 segundos

CANO Hnos. S. L.

ha matriculado en la provincia de VALENCIA durante el año 1928 (según datos oficiales), los siguientes automóviles:

Table with 2 columns: Car Model and Price. Includes Citroen (116), Nash (45), Talbot (19), Cadillac-La Salle (7), Hupp (7), Rochet-Schneider (22), Stewart (26), Saurer (7), Harley-Davidson (11), and Total (265).

por un valor de 3.295.787 pesetas.

alcanzando la mayor cifra de ventas obtenida en Valencia, que justifica la acertada selección y prestigio de sus marcas.

EXPOSICION: A. Amalio Gimeno, 7. TALLERES: Joaquín Costa, 10. DEPOSITO: Antonio Suárez, 7.

VALENCIA

Sucesos

Los ladrones trabajan.

Hallándose en la plataforma de un tranvía le hurtaron la cartera conteniendo 25 pesetas a Tomás Martí.

También estuvieron hablando con el encargado del cine Ideal los ladrones llevándose en un descuido 300 pesetas. Igualmente penetraron en el establecimiento que posee en la calle de San Vicente, núm. 224, Plácido Navarro Pérez, apoderándose de dinero, ropas y efectos.

Intento de suicidio.

Por contrariedades particulares, intentó suicidarse Carmen Pastor Pellicer, de 19 años, soltera.

Para conseguir su propósito, ingirió cierta cantidad de ácido sulfúrico y cabezas de cerillas con ludano, que le produjeron una fuerte intoxicación, asistiendo a él el Hospital donde ingresó en grave estado.

Entorpecimientos ferroviarios

En el kilómetro 232 de la línea de Barcelona y cerca de la estación de Amerfil, quedó detenido un mercancías por haberse roto los ejes al tender de la máquina, que quedó descarrilada.

También la plataforma giratoria de la estación de Utiel sufre avería por lo que los maniobras se realizan con dificultad.

Seguramente a la hora en que estas líneas se publiquen, ya estarán las líneas libres de entorpecimientos.

Incendio.

En la iglesia del Pilar se produjo un incendio por el que se han quemado algunos enseres y ropas de bastante valor. El fuego quedó totalmente extinguido a poco de llegar los bomberos.

Accidente de automóvil.

Cuando se dirigía de Valencia a Castellón de la Plana en su automóvil nuestro estimado y particular amigo el decano del Cuerpo Consular de nuestra ciudad e ilustre abogado don Ernesto Ibáñez Rizo, junto con su esposa, hijo, el decano del Colegio de Abogados de Barcelona don Joaquín Duñal y el procurador de los Tribunales don Pascual Manzano, tuvieron la desgracia a la salida de Nules de que el coche chocara con un carro que llevaba dirección contraria, volcando el auto, resultando lesionada la esposa del señor Ibáñez Rizo.

Trasladada rápidamente a Nules los médicos de esta localidad señores Montolú y Maros, le practicaron la primera cura, llegando más tarde el doctor López Trigo, avisado telefónicamente, apreciándose a la leñosañña contusión palmar y magullamiento general.

Celebramos su pronto restablecimiento.

Intoxicación.

En el Hospital fueron asistidas ayer por la tarde Teresa Clavel Pérez, de 58 años, habitante en la calle de Guillen Sorolla núm. 36, y Tomasa Roldán García, de 32 años, vecina de la calle de Embau, núm. 15, las cuales presentaban síntomas de intoxicación a consecuencia de un escape de gas ocurrido en el domicilio de la segunda.

Caida.

Salvador Martí Baljester, de 54 años, sufrió una caída en la calle de San Cristóbal, produciéndose la fractura del peroné derecho, con esquinosis de la articulación tibiotarsiana. Su estado se calificó de grave.

VIAJE A MENTON

Con el fin de poder dar debido cumplimiento a todas las peticiones que se dirigen a la Comisión organizadora, ésta ha instalado su oficina central en la Agencia Viajes y Turismo, calle del Primado Reig, 7, en donde estará abierta la suscripción hasta el día 12 del corriente mes de Enero, quedando suprimida la oficina instalada en la Casa de la Democracia, hasta que dicha entidad se traslade a su nuevo edificio, Gran Vía de Germanías, al lado del Coliseum.

La Comisión hace presente que hasta el mencionado día 12 de los corrientes se admiten las fotografías para el pasaporte colectivo y las inscripciones, pues a partir de ese día no será posible efectuar el viaje en colectividad, ya que se han de presentar los pasaportes a las autoridades y recabar el tren especial para el número de plazas suscritas.

Entierro del señor Gil y Morte

El domingo por la tarde se verificó el entierro del ilustre doctor don Adolfo Gil y Morte, que constituyó una imponente y expresiva manifestación de duelo, a la que se asociaron las clases intelectuales, mercantiles y populares de Valencia, asistiendo incluso representantes de Sueca y otros pueblos de la provincia.

Precedían al féretro innumerables coronas llevadas a mano, y en la presidencia del duelo—que se dispuso junto a la Universidad—figuraban el rector, los sobrinos del finado y los catedráticos de todas las facultades.

Reiteramos a la familia del que fue nuestro querido amigo y correligionario nuestro pésame más sincero.

El cadáver de la viuda de Sorolla

En el expreso de Madrid llegaron ayer los restos de doña Clotilde García del Castillo, viuda del insigne artista valenciano Joaquín Sorolla.

Minutos antes de la llegada del tren se hallaban en la estación del Norte para recibir el cadáver de la viuda de Sorolla el delegado regio de Bellas Artes, don Manuel González Martí; artistas don José Benlliure, señores Fijó, Tusset, Murillo, Manaut, Andreu; Novella; Roda, Quintanilla, Ballester, Gómez; Viquer, Soria, Caner; doctores Mauro Guillén y Jorge Comín.

El Círculo de Bellas Artes envió una corona de flores artificiales.

La comitiva púsose en marcha hacia la plaza de San Agustín, presidiendo el duelo los señores Benlliure, Moscardó, Murillo, Monleón y García Roda, siendo en buen número las personas que acompañaron los restos de la esposa de Sorolla.

Reciban nuestro pésame más sentido los hijos doña María, casada con el pintor, también valenciano, señor Pons Arnau; doña Elena, casada con don Victoriano Lorente, y don Joaquín.

Noticias

El domingo a mediodía hicimos entrega a la familia desgraciada de la calle de Sanchis Bergón, núm. 4, de las diecisiete pesetas que el día anterior nos habían entregado: 5 don Manuel Rosat y 12 varias jóvenes criadas de servicio.

Los pequeños nos mostraban con gran alegría la hermosa do de juguetes que la noche anterior habíamos regalado los de la Cabalgata del Círculo de Bellas Artes. ¡A cuán poca costa puede hacerse la felicidad!

La madre, muy conmovida, nos rogó hicéramos pública su gratitud sin límites a todos cuantos los socorren y mitigan su infortunio.

Para la misma familia nos remite 5 pesetas nuestro suscriptor y amigo de Morla, don V. Guarch Fígols, en nombre de sus hijas Angolina, Amelia y Antida.

También hemos recibido, con el mismo benéfico fin, 10 pesetas de diez socios de la Juventud de Unión Republicana.

Oportunamente entregaremos esas pesetas a los interesados.

Hablando ayer mañana el Gobernador civil con los periodistas expuso la necesidad, ante el descenso de la temperatura, de corregir las deficiencias que reune la planta baja del Temple, hallándose expuestos a contraer enfermedades los guardias que prestan servicio, por las terribles corrientes de viento helado.

Para evitar ese peligro—continuó el señor Bermúdez de Castro—he pedido autorización al ministro de la Gobernación para cerrar con cristales los tres arcos de la entrada y uno del interior y el ministro me ha contestado, no sólo autorizándome, sino diciéndome que los gastos que la reforma origine los pagará el de su bolsillo particular.

Farmacia Royo - Abierta todas las noches. Pl y Margall, 37

Prohibición inexplicable. Anoche nos visitó un matrimonio joven, con los hijos pequeños, significándonos sus quejas por no haberles permitido la entrada en el Cine Compañía a pretexto de que llevaban pequeños. Como la prohibición no se anulaba en el cartel insistieron para que se les dejara pasar, a lo cual se negó resultante el empujamiento de la puerta.

Parece inexplicable la prohibición, no sólo por estar anunciada, sino porque en un espectáculo todo ojos—vamos a decir—maltrato lo que pueden molestar los niños.

Con motivo de la cesión que la viuda de Lacudra hizo de unas parcelas de terrenos al Hospital provincial, al objeto de que se construyese un comedor a la moderna y un jardínillo para recreo de los niños que asistan a las escuelas de párvulos de San Jerónimo, que sostiene el Hospital, ayer mañana se verificó la inauguración de dicho comedor, con asistencia de las autoridades, presidente de la Diputación, señor Carru; secretario de la misma señor Monleón y director del benéfico establecimiento señor Mariner. Para festejar la mejora se obsequió a los niños con una comida extraordinaria.

AUTOPIANOS

Una audición de breves minutos le bastará para convencerse que las mejores marcas de AUTOPIANOS las tiene V. TAMARIT MOLINA GARRIGUES, números 2 y 4 (Edificio de Olympia).

Últimas novedades en rollos musicales.

Apadrinada por sus abuelos don Aquilino López y su distinguida señora, el domingo por la tarde se celebró en Afafar el natalicio de la hija de nuestro particular amigo Paco Vilena, Consuelo Vilena (anguila, verdadera y hermosa niña, que llenará de satisfacción y alegría la vida de sus familiares).

El acto, que constituyó una nota simpática, estuvo concurridísimo, entre los que vimos diversos compañeros del padre y notables y distinguidas amistades de la familia.

Nuestro parabién.

Teatrales

TEATRO PRINCIPAL

La compañía Meliá-Cibrán

Mañana debutará la notable compañía de comedias de Pepita Meliá y Benito Cibrán, que tan brillante temporada hizo el año pasado en este teatro y que tantas simpatías dejó en Valencia.

Para debut representarán la popular comedia «Un alto en el camino», original del Pastor Poeta, que alcanzó 58 representaciones consecutivas en la temporada anterior y que tan a maravilla interpretan Pepita Meliá y su compañía.

TEATRO APOLO

Mañana debut

Chefalo (el Misterioso)

16 enanos y el gigante Eliet

Un espectáculo de verdadera atracción viene a actuar, sólo por cuatro días, en este teatro.

Chefalo, el artista selecto de fama mundial, que ha corrido todo el mundo asombrando a las gentes con sus enigmáticos trabajos, el que ha logrado penetrar en los más profundos secretos de la ciencia, el que en cada actuación sorprende más al público con sus prodigios que desconciertan al más avisado.

Los 16 enanos de Palermo, susasacional atracción única en el mundo, procedentes de Rusia, entre los cuales figura Ni Kukiske, que cuenta 20 años y sólo mide 82 centímetros de altura.

En contraste con ellos viene el gigante Eliet, de 2,16 metros de altura, de 17 años de edad.

Esta simpática compañía ejecuta originales fantasías rusas y aires populares del Volga, que constituyen magnífica expresión del alma moscovita.

El debut se celebrará mañana, miércoles, a las seis de la tarde y diez noche.

OLYMPIA Mañana miércoles: ESTRENO EL PRINCIPE ESTUDIANTE

por RAMON NOVARRO y NORMA SHEARER

Director: ERNEST LUBITSCH :: Su proyección estará amenizada por GRAN ORQUESTA :: Se despachan localidades en Contaduría

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal

COMPANIA DE COMEDIAS MELIA - CIBRIAN

MAÑANA MIERCOLES

A las 10 noche:

DEBUT DE LA COMPANIA

con la comedia del Pastor Poeta

Un alto en el camino

APOLO

Mañana miércoles, DEBUT

Sensacional espectáculo

que SORPRENDE, SEDUCE y FASCINA

CHEFALO (El Misterioso)

En su Palacio del Ensueño

y los 16 enanos de PALERMO

con el gigante ELIET

A las 6 tarde y 10 noche

Teatro Ruzafa

PARA HOY MARTES

A las 10 de la noche:

La graciosa obra en un acto

EL GRAN BAJA

La fantasía cómica en un acto y cinco

cuadros, éxito de la actual temporada

LOS FAROLES

El próximo viernes:

ESTRENO

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

Calleja y Rosillo

EL VIAJANTE EN CUEROS

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

Calleja y Rosillo

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

Calleja y Rosillo

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

Calleja y Rosillo

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

Calleja y Rosillo

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

Calleja y Rosillo

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

Calleja y Rosillo

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

Calleja y Rosillo

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

Calleja y Rosillo

de la suplantación cómica en un acto, de

A. Paso y A. Estremera y de los maestros

ESLAVA

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche:

LA TATARABUELA

Sábado 12, BENEFICIO de

Paco Alarcón

Con la comedia en tres actos

de los señores Asajo y Torres

del Aznaro

La suerte de Salustiano

o del Prado a Rezoletos

Salón Novedades

Compañía de comedias, revistas y sainetes

Director: PEPE BEUT

HOY MARTES

A las 6:30, 9:30 y 11:30

Ruidoso éxito de la comedia valenciana de

José M. Latorre

NIT DE FESTA

y clamoroso éxito

Valencia a la garsón

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas

PEPE ALBA

HOY MARTES

A las 6:30 tarde: LES DONES DELS

ATRES.

A las 9:45 noche: LA FIERA y LA SINORA

CONSECHALA.

A las 11:15 noche: LES DONES DELS

ATRES.

Frescos, los marcados en taquilla

En ensayo: RICS D'ORASIO O ELS RU-

QUEROLS EN MADRID, dos actos, de don

Rafael Martí Orberá.

COLISEUM

HOY MARTES

Extraordinario programa

REVISTA VERDAGUER

LAS DOS RIQUEZAS

Sugestiva comedia dramática, por ISA

FREDERIK

¡Grandioso éxito!

DE TELEFONISTA A MILLONARIA

Delicosa comedia, por la simpática artista

COLLEEN MOORE

BOBY GUARDA LOS PEDAZOS

(Graciosa comedia en dos partes)

Jueves próximo HAROLD LLOYD en la

gran osialma comedia

EL ESTUDIANTE NOVATO

Jueves próximo HAROLD LLOYD en la

gran osialma comedia

EL ESTUDIANTE NOVATO

Jueves próximo HAROLD LLOYD en la

gran osialma comedia

EL ESTUDIANTE NOVATO

Jueves próximo HAROLD LLOYD en la

gran osialma comedia

EL ESTUDIANTE NOVATO

Jueves próximo HAROLD LLOYD en la

gran osialma comedia

EL ESTUDIANTE NOVATO

Jueves próximo HAROLD LLOYD en la

gran osialma comedia

OLYMPIA

HOY MARTES

FANTASIAS DE TRINEO

Cómica

LOS DETECTIVES

Divertidísima comedia, por George K. Ar-

thur y Karl Danus

AVENTURAS DEL CONEJO BLAS

GRANDIOSO EXITO

EL AGUILA SOLITARIA

Una emocionante historia de los soldados

del aire. El mayor esfuerzo realizado hasta

la fecha. Sincronizada en algunos de sus es-

cenas, por el moderno aparato CINEFON

LA CARTERA Y EL CARTERO

Cómica

MAÑANA, ESTRENO:

EL PRINCIPE ESTUDIANTE

Ramón Novarro y Norma Shearer

Gran orquesta

Se despachan localidades en contaduría.

LIRICO

HOY MARTES

Grandioso programa

A TODA MÁQUINA

Maravillosa historia de amistad y puñetas,

que se traduce en sonrisas y carcajadas,

por CHESTER CONKLIN

¡EL EXITO DE LA TEMPORADA!

ALAS

La epopeya de los guerreros del aire

Genial creación de CLARA BOW, CHAR-

LES ROGERS y RICHARD ARIEN

REVISTA PARAMOUNT

Se despacha en contaduría.

GRAN TEATRO

Programa para hoy

POR VENDER UN AUTO

Cómica en dos partes

PUÑOS TERRIBLES

Cinco partes, por Jack Perrin

Ve dadero suceso de la película

LA PRUEBA SUBLIME

Argumento de gran emoción, por Mr. Des-

jardins y Mad. B. Jalsbert

Lo mejor de la Gran Guerra

Patrocinada por el Gobierno francés y con la

cooperación del ejército de tierra y aire y

de los mariscales Joffre, Foch, Petain y

Gallieni

¡Atrévidas escenas de aviación!

Grandes batallas. Actos de heroísmo

CINE IDEAL

HOY MARTES

Una comedia en dos partes

DEMASIADO A PRIA 5 partes, por Richard

Holt, ANA KARENINE, película Non Pu-

Ultra, en 8 partes de la famosa marca Metro

Goldwyn, una comedia farsa de gran pre-

sentación, en 6 partes, EL CABALLERO

DEL KING, 7 partes, por Monte Blue. Pro-

ducción insuperable de la marca Warner

Quedará insuperable de la marca Warner

Quedará insuperable de la marca Warner

APOLO MAÑANA MIERCOLES DEBUT

Sensacional espectáculo que sorprende, seduce y fascina

CHEFALO (El Misterioso)

en su Palacio del Ensueño y los 16

ENANOS DE PALERMO

con el GIGANTE ELIET

Mañana, seis tarde y diez noche

Cuatro únicos días, cuatro

Gran Teatro ¡Todos los días! ¡El más grande de los acontecimientos! ¡La mejor película editada de la Gran Guerra! LA PRUEBA SUBLIME

CIRCO ESPAÑA INSTALADO EN LA FERIA Ul ima semana de actuación de esta grandiosa compañía. EXITO EXITO EXITO

AMERICAN CIRQUE EN LA FERIA A las 4, matiné popular. A las 6:30, función de moda

LIRICO TODOS LOS DIAS EL EXITO DE LA TEMPORADA ALAS (LA EPOPEYA DE LOS GUERREROS DEL AIRE)

Teatro Principal COMPANIA DE COMEDIAS MELIA - CIBRIAN

HERNIAS Por antiguas o rebeldes nuestro reductor asegura su contención radicalmente y su reducción paulatina.

LA INGLESA Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la tan acreditada casa LA INGLESA.

La cara, espejo de la salud Un rostro pálido, demacrado, flaco y triste, denota un organismo débil, frágil, agotado.

Espectáculos TEATRO RUZAFIA Compañía de zarzuela. A las 10 noche: El gran baja y Los Faroles.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Región valenciana

Gandia

PARA EL ALCALDE. Por si se le ocurriera o tuviera a bien atendernos, exponímonos a continuación algunas deficiencias a corregir y otros males a remediar.

La calle Travesía de San José, tiene colocados, en sus dos entradas, unos pilones de piedra indicando la prohibición del paso a vehículos.

Los autos llevan, en el interior de la población, una luz imposible de resistir. Sus potentes faros cegadores molestan y proporcionan peligro.

No estamos muy seguros en cuanto a las cuerdas de cabras. Sabemos de algunas (mejor diríamos, todas) que no reúnen las condiciones prescritas y ofrecen peligro a la salud pública.

Insistentemente hemos pedido la construcción de la acera, lado izquierdo, de la calle de Curidores; varias han sido las visitas que han realizado y otras tantas veces que se ha prometido la rápida realización, y todavía seguimos igual.

¿Qué hay de la colocación de una esfera de reloj en la torre de la iglesia del Arrabal? Varias veces se ha prometido, muchas se ha decidido sobre ello, dada la reconocida fama y también todo está lo mismo que ayer.

VEDELLA.

Alcácer

SOBRE LA EXPLOSION. El grave estado en que se hallaba Fernando Hernández, culminó con el fallecimiento del mismo, circunstancia que ha producido en este pueblo general consternación por tratarse de un joven honrado y trabajador, muy apreciado por todos.

CORRESPONSAL.

Chella

CRIMEN MISTERIOSO. Comunican de Bolbait que en la sierra, punto denominado «Cuevas Hembras», ha sido hallado el cadáver de un individuo que presentaba dos heridas en la cabeza producidas por arma de fuego. Practicadas las oportunas pesquisas por la guardia civil se identificó el cadáver, resultando ser el del vecino de aquella localidad Vicente Pla Oleina.

CORRESPONSAL.

Barcelona

Yanguas y Aunós Llegó de Palma de Mallorca el presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas, que ha estado allí unos días.

secuencia de las emanaciones de un brasero, y que data de cuatro días.

Escape de gas

En el Pasaje de San Pedro, tres individuos han sufrido unas emanaciones de gas.

Conducidos al Hospital, calificóse su estado de grave.

El teatro valenciano en el Parafelo.

Anoche debutó en Apolo la compañía que hasta hace poco ha estado actuando en el teatro Talía, haciendo teatro valenciano. Obtuvo gran éxito.

Es probable que la compañía de Broseta debute en el Talía con el mismo género.

En este caso serían dos las compañías de género valenciano en el Parafelo.

En la Audiencia

En la Audiencia se ha visto una causa seguida contra Miguel Ballester y Francisco Gaña, ex alcalde y secretario respectivamente del Ayuntamiento de Castellón acusados de haber certificado de propiedad privada unos bienes comunales.

El fiscal retiró la acusación contra el ex alcalde manteniéndola contra el ex secretario, para el que solicitó seis años de prisión.

ARCES.

Madrid

El ruego de un preso de Valencia

El presidente del Centro de Hijos de Madrid, don Crispulo Moro Cabeza, ha recibido de un preso de la Cárcel Modelo de Valencia una artística cesta, que representa, por su trabajo, una gran paciencia y habilidad.

Solicita el preso que se rife la cesta y con el dinero que se obtenga se le nombre un buen abogado, con lo que cree segura su libertad.

Dice que tiene hijos en la miseria y que sus panes se han manchado de sangre. El presidente dará cuenta del hecho a la directiva, para que o se acepte la idea de la rifa o se vea si entre los componentes del Centro existe algún abogado que se preste a la defensa.

Autorizaciones para exportar

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que los delegados del mismo, a instancia del contribuyente, y con el pago del 50 por 100 de la cuota de comerciante exportador, del número 21 de la sección segunda de la tarifa primera, ajustada a la base correspondiente de población, faciliten provisionalmente a los mismos para poder realizar exportaciones al extranjero, siempre que expresamente no estén ya autorizados y que reúnan las condiciones siguientes:

a) Ser comerciante mayorista de un solo producto o de productos comprendidos expresamente en un solo epígrafe, ya se denominen dichos comerciantes vendedores por mayor, almacenistas, especuladores, tratantes, etc. b) Hallarse al corriente del pago de la contribución industrial como tales comerciantes mayoristas, a cuyo efecto presentará el último recibo puesto al cobro.

c) Acompañar el alta de comerciante exportador de cuota reducida, haciendo constar además el epígrafe específico donde figura matriculado y consignando expresamente el producto o productos a cuya exportación ha de dedicarse.

Por las administraciones de Aduanas, en la presentación de documentos para la exportación de mercancías, se exigirán las garantías bastantes a justificar la personalidad legal del exportador y su capacidad legal tributaria para efectuar aquella, y por la Inspección de Hacienda se ejercerá la máxima vigilancia a fin de que no se sustraigan el pago de las cuotas que les corresponden los comerciantes exportadores, tanto en el caso de corresponderles la cuota íntegra del número de la sección segunda de la tarifa primera, como cuando les correspondiera el pago reducido de esta cuota.

Cuando un industrial facilite su nombre para la realización de exportaciones de mercancías que se pruebe que no son de su pertenencia, será subsidiariamente responsable de las cuotas y recargos que el dueño de la mercancía haya dejado de satisfacer por la exportación de la misma y, además, la multa a que hubiere lugar.

Monumento a los héroes

Por iniciativa del alcalde se erigirá, en el Cementerio de la Almudena un monumento a los héroes de las guerras de Cuba y Filipinas.

Incendio en el ministerio de Fomento

A última hora de la tarde el incendio de guardia del ministerio de Fomento, observó que del departamento de la dirección de Ferrocarriles, salía mucho humo, que procedía del despacho del director general, señor Faquinet.

Avisados, acudieron los bomberos, que realizaron los trabajos de localización y extinción, consiguiéndolo rápidamente.

El siniestro fue producido por un cortocircuito, originado en una estufa eléctrica, de la que se desprendió una chispa, prendiendo en una cortina y propagándose a los muebles del despacho, que quedaron destruidos.

Continúa ignorándose el paradero de los tripulantes del hidro "Dornier 8"

El sábado por la noche recibió un telegrama de Los Alcázaros manifestando que a las ocho menos diez minutos se había recibido un radio del crucero «Extremadura», comunicando que había logrado acercarse al punto donde se hallaba el hidro «Dornier número 8», comprobando que se trataba del desaparecido.

Registrada la cabina no se encontró ningún cadáver ni vestido de los tripulantes.

Seguidamente efectuó faenas de amarre, y una vez realizado zarpo, remolcando los restos del aparato.

La barquilla encontrada pertenece al "Dornier"

La tripulación del «Canasjás» ha examinado la barquilla encontrada en la ensenada de Mersa, comprobando que, efectivamente pertenece al «Dornier 8».

En el aeródromo existe esperanza de que los aviadores vivan, pues quienes conocen las rutas confían en que los haya recogido algún buque pesquero o carbonero de los que van a Tínez, invirtiendo varios días en la travesía.

Ha regresado el señor González.

Manifestó que el día 23 de Diciembre los aviadores desaparecidos llegaron procedentes de Barcelona.

Las averías en el motor les retuvieron hasta el día 31, y en la noche antes de salir con Cañal y Tauler, conversando hasta media noche.

Los desaparecidos se mostraban muy entusiasmados con su profesión.

La conversación derivó hacia el problema forestal, y «Causa se lamentaba de que en Galicia se cortaran más árboles que se plantan perturbando el régimen de lluvias.

Tauler se mostraba orgulloso de la repoblación que se hace en Baleares.

Interesantes declaraciones

Melilla. — El comandante Burguete que tripulaba el avión que llegó a la ensenada donde se halla abandonado el hidro encontrado, ha ratificado que es éste, en efecto, el «Dornier 8» desaparecido, añadiendo que la canoa se hallaba intacta, pero boca abajo, por lo que con objeto de penetrar y reconocer su interior, tuvieron que hacer un gran hoyo en la arena.

En su interior no encontraron absolutamente nada, ni siquiera un papel o señal que pudiera orientar acerca del paradero de sus tripulantes.

Sólo falaba de ella, a más de las alas, el asiento que correspondía al comandante señor Cañal.

Los aviadores comprobaron que el motor trasero tenía en el fondo los gases y contactos quitados, muestra indudable de avería.

En el motor delantero estaban también los contactos cortados.

También se observó que el motor de socorro (de radiotelegrafía) seguía en la popa del hidro, prueba de que no llegaron a utilizarlo, viéndose también en sus lugares correspondientes los botes de humo que llevan los hidros para tomar agua cuando no tienen aguja de dirección de vientos.

Crea el comandante Burguete que la toma de agua del hidro encontrado debió ser obligada por una avería del motor y que aquella se verificó con toda normalidad ya que en caso contrario la canoa se hubiera averiado así como la estación radiotelegráfica, aunque ésta quizá no pudo ser utilizada a causa del temporal.

Añade Burguete que los tripulantes del «Dornier 8» debieron permanecer algunos horas a bordo del aparato navegando a la deriva probablemente hasta la noche del día en que emprendieron el vuelo y que después el viento y los fuertes bandazos debieron arrancar las alas y destruir los motores.

Una conferencia del teniente coronel Herrera

En la Sociedad Geográfica de esta tarde una conferencia del eminente coronel Herrera, acerca de su viaje desde Alemania a Norteamérica a bordo del «Condé Zeppelin».

Entre la numerosa concurrencia figuraban muchos jefes y oficiales de aviación.

El señor Herrera explicó las particularidades del viaje, ya conocidas, haciendo una magnífica descripción. «El Atlántico del Norte, dijo, es sumamente difícil para la navegación aérea, tanto para los dirigibles como para los aeroplanos.

En lo futuro, las líneas aéreas entre Europa y América, habrán de pasar todas por España yendo a la Habana y América del Norte y de allí a Nueva York, sin atravesar el Atlántico por encima del paralelo 30.»

Fue muy felicitado y aplaudido.

Miguel Villanueva, enfermo

Se encuentra enfermo de bronconeumonía el ex presidente del Consejo don Miguel Villanueva.

Su estado inspira algún cuidado.

La recaudación de las compañías ferroviarias

Según los últimos datos, la recaudación de los ferrocarriles españoles durante el año 1928 con relación al anterior, fue en general, francamente favorable.

La canoa, ya sola, como llevaba varios bidones de gasolina vacíos que le servían de flotadores, siguió navegando hasta que, empujada por el mar fue a encallar en el lugar donde ha sido hallada.

Estas declaraciones del comandante Burguete, hechas después de su reconocimiento del hidro abandonado, han dado motivo para que el pesimismo acerca de la suerte de los aviadores se acentúe, reinando gran inquietud.

Melilla. — El comandante Burguete se ha informado de que un barco francés que se hallaba en la costa de Orán vio durante la noche del 31 de Diciembre, en su navegación por el Mediterráneo, unas señales luminosas que se hacían desde el mar, pero no pudo aproximarse al lugar de donde partían a causa del fuerte temporal reinante.

Despachos recibidos

El jefe de la base del Ataláyón a jefe superior de Aeronáutica: «Melilla 5, 17.40.—Regreso sin novedad «Dornier 7», que llegó donde está el «Dornier 8».

El piloto, comandante Burguete, reconoció canoa, encontrándola completa, sin motores ni planos ni timones de dirección y de profundidad.

El motor auxiliar para radiotelegrafía está intacto en su sitio, sin haberlo empleado.

La radio está en su sitio y sólo falta el respaldo del asiento del piloto.

Este reconocimiento ha sido ligero, por aparecer canoa invertida llena de arena, forma en la cual llegó a la playa.

La unión de los montantes con la canoa está arrancada, faltando el material de la misma.

El ajustador está cortado y el mando del motor trasero con todos los gases y el delantero también cortados.

El general encargado del despacho al ministro del Ejército: «Tetán 5, 21.30.—Cónsul Orán telegrafía que a las nueve horas de hoy salió el «Extremadura» con material salvamento para recoger restos hidro «Dornier 8», que fueron examinados por personal aeródromo de Orán sin apreciarse averías importantes, motor, que parece fué retirado en condiciones normales.

Puesto T. S. H. recogió señales de auxilio a las 13,52 horas pasado día 31.

También vapor francés «Nicolas Massé» salió dicho día de Nemoux, destinado Orán, percibió a las 18 horas y a una milla y media distancia de Rachgoun señales cohetes y fuegos verde y rojo dirección Cabo Cruz, impidiéndole acercarse tierra furioso temporal.

Añade cónsul no tiene noticias tripulantes, suponiendo perecieron tres o cuatro millas de la costa, arrojando luego mar el hidro al lugar fué encontrado, pareciéndole imposible por temporal fueran recogidos tripulantes por algún pesquero.»

Del comandante de Marina de Melilla al ministro de Marina: «Melilla 6, 10.45.—Fondeó en este puerto el crucero «Extremadura», conduciendo a remolque los restos del hidro «Dornier 8».

En la Dirección de Aeronáutica

Los periodistas que hacen información en la dirección general de Aeronáutica fueron recibidos por el jefe superior, señor Kindelan, quien les manifestó que aún no había perdido la esperanza de que los aviadores fueran encontrados, pues su opinión es que todavía pueden estar a salvo.

A pesar de la declaración del señor Kindelan, la impresión general en la dirección de Aeronáutica y otros centros oficiales, era de gran pesimismo acerca del posible paradero de los aviadores desaparecidos.

La compañía del Norte ha recaudado cuatro millones de pesetas más que el año anterior; la del Mediodía, doce; Andalucía, tres; Sur, dos millones y medio; Oeste, 31.000 pesetas; Medina Zamora, 84.000; únicamente Medina Salamanca, recaudó 31.000 pesetas menos que el año anterior.

Américo Castro

Se encuentra en Madrid de regreso de su viaje a América, el profesor Américo Castro, que ha visitado recientemente las repúblicas de Méjico y Puerto Rico.

Para la Ciudad Universitaria

En el recorrido de la Universidad se han recibido mil quinientas pesetas con destino a la Ciudad Universitaria.

Película prohibida

Por la dirección general de Seguridad se ha prohibido la proyección de la película, adaptación de la obra de Dicenta, «El Lobo».

Consejo de ministros

Hoy se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Dispara contra su padre, matándole

Ecija. — En el cortijo «Barraca» un hijo de Feliciano Giménez, que salió recientemente del manicomio, disparó dos tiros de escopeta contra su padre, matándole.

TOROS

CARACAS

Un éxito grande de Enrique Torres. - Cogida de González

Se lidiaron toros de la hacienda de Labrada, que pelearon bravamente. Enrique Torres, a causa de haber resultado cogido Ricardo González, mató cuatro toros, con los que estuvo colosal.

Toreado de capa hizo lances maravillosos, banderillo al quiebro con cuatro estupendos pares, siendo ovacionado y tocándole dianas.

Con la muleta realizó grandes faenas, coreadas con entusiasmo por el público y para final puso cuatro soberbias estocadas.

Cortó cuatro orejas y rabos, siendo sacado a hombros hasta la fonda.

El éxito de Torres ha sido grandioso. Ricardo González sufrió un puntazo leve y varios varazos.

La tarde ha sido memorable para el torero valenciano.

MEJICO

Con lleno completo se celebró la corrida con toros de la Laguna, para Caganchó y Vicente Barrera. El ganado, regular.

Caganchó estuvo muy bien en sus dos toros y fué ovacionado, cortando una oreja.

Vicente Barrera, superior toreando por verónicas y adornado en quites. Con la muleta hizo faenas superiores por las que escuchó dianas y ovaciones. Mató bien y fué ovacionado, dando la muleta a ruedo en cada uno de sus toros.

LIMA

Se lidiaron reses de la hacienda del Olivar. Andalucía, Sussani y Torero de Calaga, fueron muy aplaudidos.

Provincias

Por alardear de tragaderas

Badajoz. — Comunican de Villanueva de la Serena, que Nicasio González fué invitado a comer en una casa donde se hacía la matanza.

Nicasio, alardeando de grandes tragaderas consiguió ingerir un trozo muy grande de carne que se le paralizó al llegar al esófago pereciendo asfixiado.

Emanaciones de carbon

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina, fueron asistidos un matrimonio y sus tres hijos que padecían inopoxicación producida por emanaciones del carbón de un brasero que tenían encendido.

A causa del frío

Sevilla. — En la carretera de Alcalá se encontró gravemente enfermo de frío al pobre Miguel López Moreno.

Trasladado a un cortijo se consiguió reanimarlo, pero a pesar de ello su estado es grave.

La tripulación del "Emden"

Cartagena. — Continúan los agasajos en honor de la tripulación del crucero alemán «Emden».

La colonia alemana les obsequió con un Champán en el Círculo de la Unión Mercantil.

La banda de música dió un concierto en el muelle de Alfonso XII, siendo muy aplaudida.

Incendio

Segovia. — En una casa de la calle de Juan Bravo, donde se halla instalado el café Castilla, se produjo un incendio. La alarma fué enorme.

Resultó completamente destruido el edificio. Las pérdidas son enormes.

A la vejez..

Málaga. — En el camino de Antequera se suicidó, ahorándose de un árbol, Esteban Miguel López, de 63 años, porque estaba enamorado de una jovencita que no le correspondía.

Un pescador descubre un bote con los cadáveres de dos hombres

Cádiz. — El pescador José Vázquez, que se hallaba entregado a sus faenas en la playa de Peñuelas, vio un bote de pequeñas dimensiones que navegaba a la deriva.

Aproximó su embarcación y entonces vio con espanto que en el bote iban dos cadáveres, uno de los cuales yacía en el fondo y el otro se hallaba agarrado a la borda y medio sumergido en el agua. Ambos estaban completamente desnutridos y presentaban señales de contusiones.

Vázquez regresó a la playa y se presentó a las autoridades de Marina, donde contó lo que había visto. Dichas autoridades dispusieron que un remolcador saliera a recoger el bote, lo que se hizo en el acto.

Los cuerpos que había en él fueron llevados a tierra y conducidos al depósito judicial.

Inmediatamente comenzaron a hacerse averiguaciones para esclarecer el suceso, que aparecía muy confuso.

Muy pronto se supo que los cadáveres encontrados eran los de dos marineros perteneciente a la dotación del vapor italiano «Vallarzo», que está anclado en la bahía cargado de sal.

Se procedió inmediatamente a interrogar al capitán del «Vallarzo», y éste dijo que los dos marineros, con otros cuatro, salieron del barco y se trasladaron al bote, que era propiedad de un tal Ma-

nolito, apodado el Muñota, con ánimo de dar un paseo por la bahía.

Con los seis tripulantes embarcaron en el bote Manolito y un barbero gaditano apellidado Muñoz.

En estos dos ni los otros cuatro marineros del «Vallarzo» han sido hallados. Otros informes dicen que al trasladarse al barquichuelo los italianos y sus dos amigos, iban ya completamente borrachos.

En el interior del bote se han encontrado cinco botellas de aguardiente. Se hacen sondos en la bahía para ver si se encuentran los cadáveres de los otros seis hombres desaparecidos.

El suceso ha intriguado mucho a la opinión pública y el juzgado guarda impenetrable reserva.

EL TEMPORAL

Gijón. — Continúa el retraso en los trenes a causa de la nieve acumulada en Pajares.

Cerca de Navadiella cayó un alud que se calcula en tres mil metros cúbicos. En Pajares otro sepultó cinco vagones de un tren de mercancías.

La circulación de trenes logró restablecerse a última hora de la tarde de ayer, pero a las ocho de la noche se colocó aviso en la estación de Gijón diciendo que la vía había vuelto a quedar interceptada.

San Sebastián. — Hoy llegaron con normalidad todos los trenes a pesar de continuar acumulada gran cantidad de nieve en la larga de las líneas.

Alarma en un cine

Badajoz. — En el salón Royalty, durante una función se produjo un cortocircuito. Alguien dió la voz de fuego e inmediatamente se produjo gran confusión en la sala.

El público se atropellaba tratando de ganar las salidas. Muchos espectadores se arrojaron desde el piso principal al patio de butacas, resultando algunos heridos.

Las autoridades piensan clausurar el local.

Marruecos

La colonia italiana

Tánger. — En el consulado de Italia se celebró una reunión de la colonia convocada por el ministro de dicho país, quien manifestó había recibido instrucciones de Mussolini para prevenir a la colonia de que se acercaba el momento en que Italia debía unirse a las demás naciones adheridas al estatuto tangerino.

El ministro recomendó a todos que trabajen con el mayor entusiasmo y buena voluntad en la defensa de los intereses de la ciudad.

Extranjero

FRANCIA

Por dejar de pagar la cuenta

París. — El año 1922, el ex sultán de Marruecos Muley Hafid, que a la sazón residía en Milán, hallándose en una situación pecuniaria difícilísima envió a París a un personaje de su séquito con objeto de que allegara recursos.

Las negociaciones emprendidas a efecto por dicho personaje se dilataron bastante y el jefe se vió obligado a pedir anticipos al dueño del hotel donde se hospedaba.

Por fin, el personaje enviado a París, consiguió de un Banco cuarenta y siete mil francos, con los cuales marchó a París, pero sin pagar al hotelero.

En el asunto intervino el juzgado y ahora la sala correspondiente ha sobreesido la causa, en lo que respecta al Banco, pero ha condenado al ex sultán al pago de cuanto debe al dueño del hotel.

El temporal en Francia

París. — Aunque con escasa densidad continúa nevando.

En los Pirineos orientales el frío es intensísimo habiendo descendido la temperatura a 19 grados bajo cero.

La nieve ha caído con tanta abundancia en la comarca de Tolón que ha bloqueado varios pueblos.

Treinta y dos personas se hallan aisladas sin víveres ni medicamentos. Las autoridades han adoptado medidas para acudir en su socorro.

Se hunde un cobertizo y sepulta a varios obreros

Marsella. — En los tejados de construcciones aeronáuticas Garre, se hundió un gran cobertizo en construcción, que era cemento armado, sepultando a varios obreros.

Se ignora la magnitud de la catástrofe, pero hasta ahora van extraídos varios muertos y heridos.

INGLATERRA

El promotor Tex Richard ha fallecido

Londres. — Comunican de Miami (Florida) que mister Tex Richard, el famoso empresario y promotor de boxeo que tenía organizado el campeonato mundial falleció ayer domingo como consecuencia de las ope-

raciones sufridas en los ataques de apendicitis.

Según se afirma, la segunda operación fué debida a haberse declarado la gangrena, a consecuencia de la cual ha muerto.

Nueva York.—La muerte del conocido organizador de boxeo Tex Richard ha producido gran sentimiento en todos los círculos deportivos de esta ciudad.

Richard supo crearse una posición y una fortuna con su trabajo y su laboriosidad.

Empezó como vaquero en las regiones del Oeste. En 1880 se dirigió a Alaska para trabajar como buscador de oro.

Alentado por las noticias que se recibían de las grandes y rápidas fortunas que se hacían en Alaska, Tex Richard se dirigió a aquellas lejanas tierras, donde, después de intenso trabajo, logró reunir una fortuna de millón y medio de dólares.

Después de regresar de Alaska, Richard comenzó su carrera de organizador de combates de boxeo. Con su dirección el boxeo adquirió una importancia que jamás se había conocido.

Fué el primero en organizar los combates monstruosos de boxeo presenciados a veces hasta por cien mil personas.

En los medios deportivos se cree que la muerte de Tex Richard supone un duro golpe para la brillantez que los combates de boxeo adquirieron en vida del popular organizador.

Miami Beach.—Han sido transportados a Nueva York, donde se verificará el entierro, los restos de Tex Richard.

Nueva York.—En los medios deportivos se indica el nombre del ex campeón Jack Dempsey como el que tiene más probabilidades para suceder al difunto Tex Richard en el cargo de presidente y administrador general de la Madison Square Garden Corporation.

ITALIA

¿Un complot contra Víctor Manuel?

Roma.—Se desmiente la información de los periódicos suizos y franceses de haber sido descubierto un complot contra Víctor Manuel, de Italia.

Roma.—Los periódicos italianos, al desmentir la noticia del pretendido complot contra Víctor Manuel, publicada por algunos periódicos franceses, dice que pone de relieve la mala fe que dirige sistemáticamente la campaña antitaliana y antifascista a base de mentiras.

Horrorosa tormenta. - Ríos desbordados

Roma.—Terrible cyclón y tormenta de nieve mezclada con granizo y un gran alud ha descargado sobre Italia.

Los ríos Tiber, Arno y Po están inundando los distritos respectivos.

Las aguas del Tiber alcanzan el nivel máximo.

Las carreteras se hallan cubiertas por las aguas.

Grandes extensiones de la campiña romana se hallan sumergidas, semejando extensos lagos con numerosas embarcaciones que prestan auxilio a la gente que queda aislada por las aguas.

El lago Nemi también amenaza desbordarse, empleándose bombas para sacar el agua.

En el valle de Adria han aparecido manadas de lobos.

La provincia que más ha sufrido los efectos del temporal es Toscana.

La ciudad de Pisa está ahora muy debajo del nivel del río.

Tres puentes están sumergidos.

En Cinesa la nieve alcanza metro y medio de altura.

En la ciudad de Fruri han perecido de frío dos personas.

Los ferrocarriles están detenidos en diversos sitios a causa de la nieve.

Los trenes internacionales se hallan también interceptados por el mismo motivo.

La corte italiana de luto

Roma.—El rey de Italia ha dispuesto que la corte vista luto durante 30 días con motivo del fallecimiento del gran duque Nicolás.

AMERICA

Paulino Uzcudun a Nueva York

Nueva York.—Anúnciase que a raíz de lo ocurrido en San Juan de Puerto Rico, donde la comisión atlética desaprobo el acuerdo de Urba declarando desigual la lucha, Paulino Uzcudun vendrá a Nueva York donde esperará que se le designe un digno rival para la pelea de San Juan.

Balboa.—Ha embarcado el boxeador español Paulino Uzcudun.

Antes de embarcar ha expresado su esperanza de obtener el título de campeón mundial de boxeo.

Ha dicho también que en su opinión Sharkey es el mejor boxeador que se le puede oponer.

Expresó igualmente su confianza de poder tener con él un encuentro.

Por delito de espionaje

Buenos Aires.—Los periódicos anuncian que dos súbditos alemanes han sido detenidos por las autoridades paraguayas, por el delito de espionaje, por cuenta de Bolivia.

Buenos Aires.—Hace 45 días que se carece de noticias de la expedición oficial del ministerio de Agricultura, que salió de la Argentina para Las Arcadas.

El "Interrogación" ha dejado de volar

Nueva York.—A las 2,13 de la tarde aterrizó el avión "Interrogación" habiendo permanecido en el aire más de 150 horas.

Cambios

Libras, 29,73.  
Francos, 24,05.  
Dólares, 6,1225.  
Banco de España, 586.  
Hispano Americano, 227.  
Crédito, 425.  
Tabacos, 238.  
Cédulas hipotecarias, 93,75.  
Nortes contado 636,50.  
Idem fin corriente, 689.

Firpo se retira del ring

Buenos Aires.—El boxeador argentino Firpo al saber el fallecimiento de Tex Rickard se ha mostrado afectado profundamente diciendo que era un hombre en el que tenía depositada toda su confianza.

Ha indicado a sus amigos que abandonará sus propósitos de volver al ring en los Estados Unidos por la muerte del conocido organizador de boxeo.

A. SERRANO.

Crimen misterioso

Un hombre muerto de un balazo en el corazón

Noticias recibidas de Benfairol de los Valles dan cuenta de haberse realizado en aquel pueblo un crimen en circunstancias que rodean de un gran misterio.

Uno de los vecinos, individuo de poco recomendables antecedentes según rumor público, salió a trabajar al campo y con arreglo a los datos facilitados por testigos presenciales del suceso, al rato de andar, cayó al suelo inanimado.

Rápidamente acudieron en su auxilio viendo que estaba muerto, pero como padecía del corazón, todo el mundo atribuyó el fallecimiento a causa de la enfermedad.

Seguendo los trámites legales, se condujo al cuerpo al Cementerio donde se le practicó la autopsia, viendo los facultativos que la muerte había sido producida por una bala que había atravesado el corazón.

Practicadas las diligencias del caso por las autoridades y la guardia civil, en ninguna de las declaraciones tomadas apareció haber oído la detonación, ni ver persona alguna manejando arma cualquiera.

El asunto ha despertado la curiosidad pública, comentándose animadamente lo sucedido, sin que surja luz alguna que permita una orientación segura para las autoridades.

El juzgado guarda extraordinaria reserva.

A los lectores de "Estampa"

La editorial Sucesores de Rivadeneira, nos comunica que a causa de una huelga planteada ilegalmente en sus talleres, no ha podido publicarse esta semana el número de "Estampa" y que espera poder reanudar su comunicación con el público en la semana próxima.

Obreras

Albañiles y peones Puerto.—Convoca a junta general por segunda convocatoria para mañana, en su domicilio social, a las 8,30 de la noche.

Sociedad de Tableros de Carne Lanar

Se convoca a todos los señores socios de las sociedades de Lanar de Valencia, Grao-Cabañal y zona exterior, a una asamblea que se celebrará el jueves día 10 del corriente, en el domicilio de la Sociedad de Tableros de Carne Lanar de Valencia, plaza de la Reina, 2 principal, a las cuatro y media de la tarde, para tratar asuntos de mucho interés para todos, entre ellos el cumplimiento del arancel.—La directiva.

Convocatoria

Se convoca a todos los señores socios de las sociedades de Lanar de Valencia, Grao-Cabañal y zona exterior, a una asamblea que se celebrará el jueves día 10 del corriente, en el domicilio de la Sociedad de Tableros de Carne Lanar de Valencia, plaza de la Reina, 2 principal, a las cuatro y media de la tarde, para tratar asuntos de mucho interés para todos, entre ellos el cumplimiento del arancel.—La directiva.

Ayuntamiento

Anuncio

Solicitada autorización para la instalación de un electromotor de tres HP, en sustitución de otro de tres cuartos, con destino a fábrica de sillas, en la casa núm. 10 de la Carrera de San Luis, craste primero, por don Francisco Oriol Montoliu, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 16 del presente mes.

Valencia 4 de Enero de 1929.

El Alcalde, marqués de Sotelo.

Teatros

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Milá-Cibrián

Mañana debutará la notabilísima compañía de comedias Milá-Cibrián, con aquí la lista de la misma:

Actrices: Pepita Meliá, Lis Adrián, Joaquín Benito, María Carrizo, Catalina Cervantes, Coral Díaz, Esperanza Medina, Carmen Nieto Carmen Sánchez y María Torralba.

Actores: Benito Cibrián, José Calle, Carlos Díaz, Emilio González, Eladio García, Enrique Quijano, Gonzalo Lloréns, Andrés Nieto, Pedro Oltra, José María Oviés, Domingo Prieto y Fernando Venegas.

Apuntadores: Manuel Espinosa y Ricardo Vico.

Maquinista: Tiburcio Arias. Representante: Vidal Cibrián. Gerente: Serafín Lozano.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Santacana

Mañana hará su debut en este teatro la compañía de comedias del notable actor Juan Santacana, con la aplaudida obra "El idiota".

La formación lleva como primera actriz a Elvira Fernán-Graci, siendo el elenco el siguiente:

Actrices: Elvira Fernán-Graci, Concepción Alendro, Ascensión Fernández, Amelia Latorre, Matilde Núñez, Josefina Pizarro y Sara Olivar.

Actores: Juan Santacana, Enrique Balleras, Manuel Capilla, Aurelio Contreras, Gabriel Calvo de Medrano, Eduardo González, José Lahoz, José Martí, Pedro Marchal, Cristóbal Silés y Francisco Vázquez.

La compañía lleva buen número de estrenos de interés.

Teléfono de EL PUEBLO 12.115

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados por la tarde. La nueva moto-nave ROSSINI

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo sábado 12 del corriente, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

En Valencia: A la Agencia de la compañía ADRIA, Colón, 68

En el Grao: a don Eugenio Dasi, Muelle, 11

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Oronha, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.—Además, en este servicio, se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Eoz y Viveiro y al efecto se entregan conocimientos directos y con efecto corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón, y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER, atraviesa en diez horas. Salidas de Valencia, los miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, los lunes y viernes, a las 20.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS, LOS DIAS 15 Y 19 DE ENERO

LINEA DE ERANCIA

Servicio semanal directo para Ceuta. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos, números, 31.307 y 31.524.

Palacio del Mueble

Dormitorios, comedores, despachos, salones, sillones de gran confort, camas metálicas y de hierro y aparatos eléctricos.

AL CONTADO Y A PLAZOS, SIN FIADOR. Ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas dando facilidades de pago hasta tres años

CASA CAÑIZARES

Correjería, 32. Teléfono 12-98. Valencia

Línea regular de vapores

España y Noruega DE LAS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque-motor

SEGOVIA

los días 14 y 15 del corriente y el buque-motor

SAN MIGUEL

los días 24 y 25.

Consiguatario: SUCESOR DE ENBERG E COMPAÑIA, Compañía, A. Grao-Valencia.

CARBONES

Para cocinas y calefacción Galleta... a 11 ptes. Cok pleado... a 10 > Panes... a 9 > Granza... a 9 > Cribado... a 9 > Antracita... a 13 >

Precios por 10 kilogramos

Todas las clases sin polvo y puesto en carboneras del comprador. Existenencias de todas clases al por mayor; consulta precios. Avenidas del Puerto, número 250. Teléfono 30 844.

VICENTE IBAÑEZ

DYNAPOCHE La lámpara de bolsillo que funciona sin necesidad de pilas y acumuladores.

Duración perpetua — Precio: 14,75 pesetas L. GAUMONT.- Gran Vía Marqués Turia, 27 - Valencia

Venta a revendedores. Envíos a provincias contra reembolso.

VENEREO - SIFILIS - PIEL VIAS URINARIAS

Dr. J. A. Roig Curación rápida — Consulta económica De 10 a 1 tarde y de 5 a 9 noche

Ribera, 11, principal. (Junto a plaza E. Castelar)

[Sin inyecciones] — [Sin molestias] Enfermos de SIFILIS

[Crónica o hereditaria pueden curarse con los] Comprimidos GIBERT

Descubrimiento reciente y sensacional. Numerosos certificados médicos

PESETAS 6 EN FARMACIAS A. GAMIR — San Fernando 34 — VALENCIA

VICENTE IBAÑEZ

Una pesa gigante golpeando implacable sobre la cabeza es la sensación que produce la terrible neuralgia. Si al primer síntoma de dolor se toma un Sello Kendol cesa el dolor en seguida y se siente el organismo vivificado, dueño de los nervios y apto para todas las manifestaciones de la vida. Laboratorios "VERKOS" Zaragoza.

Camas - Darás Doradas, niqueladas y de hierro

Despacho: Arzobispo Mayoral, 12. Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 60

Farmacia J. Garcia Royo SAN VICENTE, 168

Despacho de recetas con medicamentos puros. Espe cificos de todas clases. La mejor magnesia.

Enseño por 75 pesetas a conducir automóvil.

Dr. Moliner, 31, bajo, tintorería.

Aprendices se necesitan. San Vicente 306 (Fábrica de muebles).

Juguetes Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes musicales y mecánicos.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. GONZALEZ, Núñez Sepúlveda, 172, principal.—Barcelon.

¡MADRES! La salvación de los niños en el periodo de la dentición, es la verdadera DENTICINA VIUDA DE DON PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO.

Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedid la verdadera DENTICINA VIUDA DE DON PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO.

Caja con 18 papeles, 1'50 pesetas. Se vende en farmacias y droguerías.

Se traspasa Ebanista

una casa de comidas y bar muy acreditado, por no poderla atender. Razón: Kiosco refrescos de la plaza de Colado.

Destinos públicos Concurso del mes de Enero de 1929.—1.566 plazas vacantes.—A proveer en concurso de méritos entre las clases e individuos del ejército y armada, en activo servicio. Informes y documentación: OASA CONTREBAS, calle de Don Juan de Austria, 17, enfrente. Urge presentación de documentación.

Calzados Muñoz Gran taller mecánico de reparación y venta de calzados. Calle Martín Mengod, 5 (antes Pizarro)

Sala de espera para reparaciones en el acto. Se ensancha y alarga el calzado por procedimientos mecánicos. Se limpia el ante y se deja como nuevo, fórmula especial de esta casa. Ritamos botines, monederos, carteras, toda clase de calzado y artículos de piel. Unica casa que le puede ofrecer garantías a satisfacción.

Bienorragia Para la curación de las purgaciones y catarras crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Proláctos. Es el remedio más eficaz conocido hasta el día. Pídase en farmacias. Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32.

Bicicletas Ocasiones a 5'50 semanales. Hay diferentes marcas. Gran surtido de piezas de recambio y taller de reparaciones. ORBIS S. A., Mar. 8.

Aprendizajes de pulimentadoras, se necesitan. San Vicente, 306.